
ceve keâer ieefCele 9 0 2 Ûe›eâJe =efæ yÙeepe

peye $e+Ce uesves Jeeuee Skeâ JÙeefòeâ Skeâ efveefMÛele meceÙe hej

yÙeepe keâer jeefMe veneR Ûegkeâe heelee nw lees Ùen yÙeepe keâer jeefMe cetueOeve

ceW peesÌ[ oer peeleer nw leLee Fme hej efheâj mes yÙeepe Deieueer DeJeefOe kesâ

efueS ueieeÙee peelee nw DeLee&le henueer DeJeefOe keâe efceßeOeve Deieueer

DeJeefOe kesâ efueS cetueOeve yeve peelee nw~ Fme Øekeâej Deble ceW Øeehle
efceßeOeve, Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve keânueelee nw~ Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve Deewj

cetueOeve keâe Deblej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keânueelee nw~

Fme Øekeâej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâes yÙeepe hej yÙeepe keânvee ßesÙemkeâj

nw~ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe heefjkeâueve keâjles meceÙe yÙeepe efveÙele meceÙe

kesâ Ghejeble cetueOeve ceW pegÌ[ peelee nw~ Jen efveÙele meceÙe Jeeef<e&keâ,

Deæ&Jeeef<e&keâ Ùee $ewceeefmekeâ Ùee ceeefmekeâ nes mekeâlee nw~ ØelÙeskeâ DeJeefOe

kesâ yeeo yÙeepe cetueOeve ceW pegÌ[ keâj otmejer DeJeefOe keâe veÙee cetueOeve

yeve peelee nw, Ùener ef›eâÙee efveÙele meceÙe lekeâ Ûeueleer jnleer nw~

 Deye Fme lejn mecePeW

Ùeefo 100 ®. keâes 10% Jeeef<e&keâ keâer oj mes 3 Je<e& kesâ efueS

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej GOeej efoÙee peeS lees 3 Je<e& kesâ Deble ceW osÙe
jkeâce Fme Øekeâej efvekeâeueer peeSieer~

ØeLece Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 100 + 100 ®. hej

10% keâer oj mes yÙeepe = 100 + 10 = 110 ®.

efÉleerÙe Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 110 + 110 ®. hej

   10% keâer oj mes yÙeepe = 110 + 11 = 121 ®.

le=leerÙe Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 121 + 121 ®. hej

10% keâer oj mes yÙeepe = 121 + 12.10 = 133.10 ®.

meeOeejCe yÙeepe hej Ùen jeefMe 130 ®. nesleer nw~

Dele: mhe° nw efkeâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe DeLe& nw-yÙeepe hej

yÙeepe~

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle
ceeve ueerefpeS jece, jepet keâes 100 ®. 10% Jeeef<e&keâ oj mes

3 Je<e& kesâ efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej GOeej efoÙee nw lees jepet 3 Je<e&
yeeo jece keâes efkeâleves ®heÙee Jeeheme efkeâÙee?

(Compound Interest)

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
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 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe %eele keâjves keâer efJeefOeÙeeb

1000 ®. 10% Jeeef<e&keâ keâer oj mes 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

Fme Øekeâej %eele keâjWies–

meeceevÙe efJeefOe

Fme efJee fOe ceW ØeefleJe< e& yÙeepe efvekeâeuekeâj Gmes cetueOeve ceW

peesÌ[keâj Gmemes Deieues Je<e& keâe cetueOeve %eele keâj efueÙee peelee nw,

pewmes GheÙeg&òeâ ØeMve keâe nue osKeW–

ØeLece Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 1000 + 1000 keâe

                10% = 1000 + 100 = 1100 ®.

efÉleerÙe Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 1100 + 1100 keâe

            10% = 1100 + 110 = 1210 ®.

le=leerÙe Je<e& kesâ Deble ceW efceßeOeve = 1210 + 1210 keâe

    10% = 1210 + 121 = 1331 ®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve

                          = 1331 – 1000 = 331 ®.

Gòej

met$e efJeefOe

Fme efJeefOe Éeje met$eevegmeej efveefMÛele meceÙe hej efveefMÛele oj

mes efkeâmeer Oeve keâe efceßeOeve %eele keâjles nQ, Ûe›eâJe=efæ yÙeepe %eele

keâjves kesâ efueS Fme efceßeOeve ceW mes cetueOeve Ieše efoÙee peelee nw~

met$e Fme Øekeâej nw–

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

Deye GheÙeg&òeâ ØeMve mes efceßeOeve = 1000 1
10

100

3












                 = 1000 ×
110

100
×

110

100
×

110

100

                = 1331 ®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve

= 1331 – 1000 = 331 ®. Gòej

 efYevve keâe efveÙece

100 ceW yÙeepe oj ØeefleMele peesÌ[keâj efYevve nsleg ieCevee kesâ

Debkeâ yeveeles nQ  = 100 SJeb 100 + 10

              = 100 SJeb 110

Deye efceßeOeve %eele keâjves kesâ efueS cetueOeve ceW 
110

100
 mes 3 yeej

iegCee keâjWies keäÙeeWefkeâ efceßeOeve pÙeeoe nw~

(Ùeefo nceW cetueOeve %eele keâjvee neslee lees efceßeOeve ceW 
100

110

mes leerve yeej iegCee keâjles)

Dele: GheÙeg&òeâ ØeMve mes

  efceßeOeve= cetueOeve × 
110

100
×

110

100
×

110

100

= 1000 × 
110

100
×

110

100
×

110

100

= 1331®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 1331 – 1000 = 331 ®.

Gòej

 iegCee Yeeie efJeefOe

cetueOeve×ØeLece Je<e&×efÉleerÙe Je<e&×le=leerÙe Je<e& = efceßeOeve

1000    ×   1.1    ×    1.1    ×      1.1    = 1331 ®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 1331 – 1000 = 331 ®.

efYevve keâe efveÙece leye DelÙeefOekeâ ueeYeoeÙekeâ efmeæ neslee nw,

peye efJeefYevve Je<eeX ceW yÙeepe keâer ojW Deueie –Deueie neW, pewmes
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ceve keâer ieefCele 9 0 4 Ûe›eâJe =efæ yÙeepe

 efvecve ØeMve osKeW–

  ØeMve– 8000 ®. keâe 3 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee

  nesiee, Ùeefo ØeLece Je<e& 15%, efÉleerÙe Je<e& 10% leLee le=leerÙe

Je<e& 5% keâer oj mes yÙeepe ueieeÙee peeS?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb (100 + 15), 100 SJeb (100

+ 10) leLee 100 SJeb (100 + 5)

DeLee&le 100 SJeb 115, 100 SJeb 110 leLee 100 SJeb 105

8000 ®. keâe 3 Je<eeX yeeo efceßeOeve nesiee

= 8000 × 
115 110 105

100 100 100
 

= 10626 ®.
 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 10626 – 8000 = 2626 ®.

Gòej
 cetueOeve %eele keâjvee

 ØeMve : efkeâme Oeve keâe 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj
       mes 3 Je<e& ceW efceßeOeve 13310 ®. nes peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

13310 = cetueOeve 
3

10
1

100

 
 

 

13310 = cetueOeve 
3

110

100

 
 
 

13310 = cetueOeve × 
110

100
×

110

100
×

110

100

 cetueOeve = 13310 × 
100

110
×

100

110
×

100

110

         = 10000 ®. Gòej

 efYevve keâe efveÙece

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 +10 =

100 SJeb 110 %eele keâer peeves Jeeueer jeefMe (cetueOeve) keâce nw~

Dele: Ssmeer efYevve mes iegCee keâjvee nw, efpemekeâe ceeve 1 mes keâce

nes DeLee&le

cetueOeve = efceßeOeve × 
100

110
× 

100

110
 ×

100

110

             = 13310 × 
100

110
 × 

100

110
 × 

100

110
 = 10000 ®.

Gòej

 meceÙe %eele keâjvee

  ØeMve : 10000 ®. efkeâleves Je<eeX ceW 10% ØeefleJe<e& keâer oj

        mes 13310 ®. nes peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

efceßeOeve =  cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

13310  = 10000 
mec eÙe










100

10
1

 
13310

10000
= 

mec eÙe









100

110

  
1331

1000
= 

mec eÙe









10

11

3
11 11

10 10

   
   

   
mec eÙe

[IeeleeW keâer leguevee keâjves hej]

 meceÙe = 3 Je<e&
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 efYevve kesâ efveÙece mes

efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 + 10

        = 100 SJeb 110

efceßeOeve = cetueOeve × 
meceÙe









100

110

 13310 = 10000 × 
11

10

 
 
 

meceÙe

            
13310

10000

 
 

 

meceÙe









10

11

   
3

11

10

 
 

 

11

10

 
 
 

meceÙe

IeeleeW keâer leguevee keâjves hej
Dele: meceÙe = 3 Je<e& Gòej

 iegvee hej DeeOeeefjle Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ Ø eMve

osKeW–
  heüMve : Skeâ Oeve efkeâmeer oj hej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes 4 Je<e&

  ceW oesiegvee nes peelee nw~ Gmeer oj hej Ùen Oeve efkeâleves Je<eeX

ceW 8 iegvee nes peeSiee?

nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej

1 ®. 4 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee~ Ùen 2 ®. Deieues 4 Je<eeX

ceW 4 ®. leLee Ùen 4 ®. hegve: 4 Je<eeX ceW 8  ®. nes peeSiee~

Fme Øekeâej 1 ®. keâes 8 ®. nesves ceW kegâue (4+4+4) = 12 Je<e&

ueieW ies~

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW ceW meowJe 2 kesâ iegCekeâ

ceW Je=efæ nesleer nw~

pewmes 2 × 2 = 4 iegvee Ùee 2 × 2 × 2 = 8 iegvee~

ØeMve ceW efpelevee iegvee efoÙee nes GmeceW efpeleves 2 neW Gmemes

efoS ieS Je<eeX ceW iegCee keâjkesâ Je<eeX keâer mebKÙee %eele keâer pee

mekeâleer nw~
ØeMve Fme Øekeâej Yeer Dee mekeâlee nw– efkeâmeer Oeve keâes 4 iegvee
nesves ceW 4 Je<e& ueieles nQ, lees Gme Oeve keâes 16 iegvee nesves ceW
efkeâleves Je<e& ueieWies?
16 iegvee = 4 × 4 (16 keâes 4 kesâ iegCekeâ ceW efJeYeeefpele keâjWies
keäÙeeWefkeâ ØeMve ceW Oeve keâes 4 iegvee nesves keâer yeele keâner ieF& nw)

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW
   ØeMve : keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 4 Je<e& ceW

        oesiegvee nes peelee nw~ Fmeer oj mes Jen 16 iegvee efkeâleves Je<eeX
ceW nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeve P nw
4 Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 2P

[keäÙeeWefkeâ Jen Oeve 4 Je<e& ceW oesiegvee nes peelee nw~]

 met$e mes Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

2P = 

4
r

P 1
100

 
 

  (Ùeneb oj = r nw)

                               2 = 

4
r

1
100

 
 

 
        ... .. ...(1)

ceevee Fmeer oj r hej Jen Oeve n Je<eeX ceW 16 iegvee nes peeSiee~

 n Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 16P

 met$e–Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

      16P = P 
r

1
100

 
 

 

meceÙe

        16 = 
mec eÙe










100

r
1    (Ùeneb oj = r nw)

           24 = 
mec eÙe










100

r
1
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44

100

r
1






















  = 

meceÙe










100

r
1

[meceerkeâjCe (i) mes 2 = 
 
 

 

4
r

1
100

jKee ieÙee nw]

          

16
r

1
100

 
 

 
= 

meceÙe










100

r
1

           meceÙe = 16 Je<e& Gòej

[yeeSb he#e ceW Ieeleebkeâ kesâ met$e (am)n = am.n keâe ØeÙeesie efkeâÙee
ieÙee leLee IeeleeW keâer leguevee keâjves hej]

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej 1 ®. 4 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee, Ùen 2 ®.
Deieues 4 Je<eesX ceW 4 ®. nes peeSiee, Ùen 4 ®. Deieues 4 Je<eeX
ceW 8 ®. nes peeSiee~
Ùen 8 ®. Deieues 4 Je<eeX ceW 16 ®. nes peeSiee~
Fme Øekeâej 1 ®. keâes 16 ®. (16 iegvee) nesves ceW kegâue 4 + 4

+ 4 + 4 = 16 Je<e& ueieWies~
Dele: keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 4 Je<e& ceW oesiegvee
nes peelee nw~ Fmeer oj mes Jen 16 iegvee 16 Je<eeX ceW nesiee~

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

  ØeMve : keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ y Ùeepe keâer oj mes 4 Je<e & ceW

        efleiegvee nes peelee nw, lees yeleeFS efkeâ Gmeer oj mes efkeâleves
Je<e& ceW Jen 9 iegvee nes peeSiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Oeve P Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj r% nw~

 4 Je<e& ceW Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 3P

[keäÙeeWefkeâ Jen Oeve 4 Je<e& ceW Deheves keâe efleiegvee nes peelee nw]

met$e-Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

              3P = P 
r

1
100

 
 

 

meceÙe

  3 = 

4
r

1
100

 
 

 

     
  

3

1

4  = 









100

r
1 ........(i)

[peye keâesF& Ieele otmejs he#e ceW mLeeveebleefjle nesleer nw, leye Jen
Deheves keâe JÙegl›eâce nes peeleer nw~ Dele: Ieele 4 keâe JÙegl›eâce

1

4
 nes ieÙee nw]

Deye ceevee Jen Oeve n Je<eeX ceW Deheves keâe 9 iegvee nes peelee nw
DeLee&le efceßeOeve = 9P

Deye met$e mes

9P = P 

n
r

1
100

 
 

 

9= 

n
r

1
100

 
 

 

 32= 

n
r

1
100

 
 

 

     =  
3

8
1

4


   = 

n
r

1
100

 
 

 

[Ùeneb 32 =
 

1
8 ×

43  efueKee ieÙee]

8
r

1
100

 
 

 
 = 

n
r

1
100

 
 

 

[meceerkeâjCe (i) mes 3

1

4  = 
 
 

 

r
1

100
 efueKee ieÙee]

n = 8 Je<e& Gòej
[oesveeW he#eeW keâe DeeOeej yejeyej nw~ Dele: IeeleW Yeer yejeyej

neWi eer]
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 meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej, 1 ®. 4 Je<eeX ceW 3 ®. nes peeSiee, Ùen  3 ®.

Deieues 4 Je<eeX ceW 9 ®. nes peeSiee~

Fme Øekeâej 1 ®. keâes 9 ®. (9 iegvee) nesves ceW kegâue  4 + 4

= 8 Je<e& ueieWies~ Gòej

 Deye osKeW efYevve-efYevve yÙeepe ojeW hej efceßeOeve

Ùeefo henues, otmejs SJeb leermejs Je<e& kesâ efueS yÙeepe keâer oj

›eâceMe: r
1
%, r

2
% SJeb r

3
% neW, lees

efceßeOeve = cet. 









100

r
1 1

× 









100

r
1 2

 × 









100

r
1 3

GheÙeg&òeâ met$eeW keâe Fmlesceeue keâjles Jeòeâ keâYeer-keâYeer ieefCeleerÙe

ieCeveeSb peefšue nes peeleer nw SJeb yengle DeefOekeâ meceÙe ueie

mekeâlee nw~ ieCevee keâes mejue yeveeves SJeb meceÙe keâer yeÛele kesâ

efueS Deehekeâes kegâÚ Deefleefjòeâ peevekeâejer oer pee jner nw~

ØeMveeW ceW DeJeefOe kesâ ¤he ceW ØeeÙe: 3 Je<eeX lekeâ keâe ner ØeÙeesie

neslee nw~ Fmeer lejn oj keâer peien Dekeämej 4%, 5% SJeb

10% efceue peeSbies~

met$e nw– efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

Ùeefo cetueOeve 1 ®. nes, lees henues, otmejs SJeb leermejs Je<e& kesâ
efueS efceßeOeve ›eâceMe:–

r
1

100

 
 

 
, 

2

100

r
1 








  SJeb 

3

100

r
1 








  nesiee Deewj

yÙeepe keâer oj ›eâceMe: 4%, 5% SJeb 10% nes, lees Ùes ceeve
neWies–

4% hej 
226 26

25 25
,

   
   
   

SJeb 
26

25

3








5% hej 
21

20

21

20

2

















, SJeb 

21

20

3










SJeb 10% hej 
2

11 11
,

10 10

   
   
   

SJeb 
3

11

10

 
 
 

GheÙeg&òeâ metÛeveeDeeW keâes meejCeer kesâ ¤he ceW efvecveefueefKele ¤he

mes efueKee pee mekeâlee nw–

 meceÙe    1 Je<e&   2 Je<e&    3 Je<e&

  oj   









100

r
1      

2

100

r
1 








           

3

100

r
1 










4%
26

25

26

25

2






 = 

676

625

26

25

3






 = 

17576

15625

5%
21

20 400

441

20

21
2










8000

9261

20

21
3










10%
11

10 100

121

10

11
2










1000

1331

10

11
3










 GheÙeg&òeâ meejCeer kesâ DeeOeej hej kegâÚ GoenjCeeLe&
ØeMve osKeW-
  ØeMve : 6000 ®. 4% ØeefleJe<e& keâer oj mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

        hej GOeej efueÙee peelee nw~ 2 Je<e& yeeo efkeâleveer jeefMe keâe

Yegieleeve keâjvee nesiee?

nue : efYevve kesâ efveÙece mes

Ûetbefkeâ Ùeneb yÙeepe keâer oj 4% ØeefleJe<e& nw leLee meceÙe oes Je<e&

nw, FmeefueS nceejer mebyeæ efYevve nesieer= 
676

625

GheÙeg&òeâ meejCeer mes mhe° nw efkeâ 1 ®. keâe 4% Ûe›eâJe=efæ

yÙeepe keâer oj mes 2 Je<eeX ceW 
676

625
 ®. nes peelee nw~ FmeefueS

2 Je<eeX yeeo 6000 ®. keâe efceßeOeve = 6000 × 
676

625

           = 6489.6 ®. Gòej
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 Skeâ Deewj ØeMve osKeW

  ØeMve : Ùeefo 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 2 Je<e&
        keâe efceßeOeve 2028 ®. nes, lees yÙeepe keâer jeefMe %eele keâerefpeS~

nue : efYevve kesâ efveÙece mes

Ûetbefkeâ Ùeneb yÙeepe keâer oj 4% ØeefleJe<e& nw leLee meceÙe oes Je<e&

nw FmeefueS nceejer mebyeæ efYevve nesieer = 
676

625
 Fmekeâe DeLe&

nw 4% ØeefleJe<e&& keâer oj mes 625 ®. hej 2 Je<eeX ceW efceßeOeve

676 ®. nes peelee nw leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 676 – 625 =

51 ®. nesiee~

Ûetbefkeâ efceßeOeve 676 ®. hej 2 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 51

®. nw, lees efceßeOeve 2028 ®. hej 2 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

nesiee = 
2028

676
×51 = 3 × 51 = 153 ®. Gòej

 Skeâ Deewj GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

   ØeMve : 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 2 Je<e& ceW keâewve-

        meer jeefMe 2205 ®. nes peeSieer?

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

Ûetbefkeâ Ùeneb yÙeepe keâer oj 5% Jeeef<e&keâ nw leLee meceÙe 2 Je<e& nw

FmeefueS nceejer mebyeæ efYevve nesieer = 
441

400
 Fmekeâe DeLe& nw

5% ØeefleJe<e& keâer oj mes cetueOeve 400 ®. hej 2 Je<eeX ceW

efceßeOeve 441 ®. nes peelee nw~

  441 ®. efceßeOeve 2 Je<eeX ceW 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes

cetueOeve 400 ®. hej neslee nw~

 2205 ®. efceßeOeve nesiee cetueOeve = 
2205

400
441



= 5 × 400 = 2000 ®.  Gòej

 GheÙeg&òeâ meejCeer kesâ DeeOeej hej Skeâ Deewj ØeMve osKeW-
  ØeMve : 6000 ®. 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& ceW

        efkeâlevee nesiee?

nue : efYevve kesâ efveÙece mes

Ûetbefkeâ Ùeneb yÙeepe keâer oj 5% ØeefleJe<e& nw leLee meceÙe 3 Je<e& nw

FmeefueS nceejer mebyeæ efYevve nesieer = 
9261

8000

 8000 ®. cetueOeve 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e&
ceW 9261 ®. nes peelee nw
 6000 ®. cetueOeve 5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e&

ceW =
6000

8000
× 9261  = 6945.75 ®. nes peeSiee~

Gòej
 Skeâ meeOeejCe ØeMve osKeW

  ØeMve : 10% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& keâe efceßeOeve
        Ùeefo 2662 ®. nes, lees cetueOeve %eele keâerefpeS~

nue : efYevve kesâ efveÙece mes

Ûetbefkeâ Ùeneb yÙeepe keâer oj 10% ØeefleJe<e& leLee meceÙe 3 Je<e& nw

FmeefueS nceejer mebyeæ efYevve nesieer = 
1331

1000

 efceßeOeve 1331 ®. 10% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3
Je<eeX ceW cetueOeve 1000 ®. hej nw
 efceßeOeve 2662 ®. nesves kesâ efueS cetueOeve nesiee

   = 
2662

1331
×1000 = 2 × 1000 = 2000 ®. Gòej

 Skeâ Deewj heefjJeefle&le ØeMve osKeW

  ØeMve : ØeLece Je<e& 10%, efÉleerÙe Je<e& 20%  SJeb  le=leerÙe Je<e&
             x% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes Ùeefo 12000 ®. 3 Je<eeX

ceW 19800 ®. nes peelee nw, lees x keâe ceeve keäÙee nw?
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nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ØeLece Je<e& kesâ efueS efYevve nesieer = 
110

100

efÉleerÙe Je<e& kesâ efueS efYevve nesieer = 
120

100

SJeb le=leerÙe Je<e& kesâ efueS efYevve nesieer =
100

100

 
 
 

x

Deye ØeMveevegmeej,

12000 × 
110

100
×

120

100
×

100

100

 
 
 

x
= 19800

100

100

 x
=

19800

120 11 12 

100 + x = 
19800 100

120 11 12



 

100 + x = 125

         x = 125 – 100

         x = 25

Dele:  x keâe ceeve = 25% nesiee~ Gòej

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ kegâÚ meeceevÙe ØeMve osKeW

  ØeMve 1. efkeâleves Je<eeX ceW 800 ®. keâe efceßeOeve 5% ØeefleJe<e&

        Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 882 ®. nes peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

   882 = 800 
mec eÙe







 
100

1
5

   
882

800
= 

105

100

 
 
 

meceÙe

2 441

2 400




=

21

20

 
 
 

meceÙe

    
441

400
 = 

21

20








meceÙe

 
21

20

21

20

2






 








meceÙe

   meceÙe = 2 Je<e& Gòej

 (DeeOeej meceeve nw FmeefueS IeeleeW keâer leguevee keâjves hej)

  ØeMve 2. efkeâleves Je<eeX ceW 8000 ®. keâe efceßeOeve 5% Øeefle

Je<e& Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 9261 ®. nes peeSiee?

nue : met$e efJeefOe

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

     9261 = 8000 
mec eÙe







 
100

1
5

   
9261

8000
 = 

mec eÙe









100

105

  

321

20

 
 
 

= 
mec eÙe









20

21

   meceÙe = 3 Je<e& Gòej

(DeeOeej meceeve nw, FmeefueS IeeleeW keâer leguevee keâjves hej)

  ØeMve 3. Ùeefo keâesF& OevejeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 2 Je<e& ceW
             672 ®. leLee 3 Je<e& ceW 714 ®. nes peeleer nw, lees yÙeepe

keâer Jeeef<e&keâ oj keäÙee nw?

nue : met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw~
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Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

   672 = x 

2

100
1 










oj
....................(i)

leLee        714 = x 

3

100
1 










oj
...................(ii)

meceerkeâjCe (ii) ceW (i) mes Yeeie osves hej–

672

714

100
1

100
1

2

3




















 

oj

oj

x

x

23

100
1













oj
=

714

672

      
100

1
oj

 = 
714

672

         
100

oj
 = 

714

672
–1

         
100

oj
 = 

714 672

672



       oj = 
42 100

672


= 

100

16
%

       oj = 6
1

4
% Gòej

  ØeMve 4. 5% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 
1

4
 efueÙee

        ieÙee 50440 ®. keâe GOeej Ùeefo 3 meceeve Jeeef<e&keâ efkeâMleeW
ceW ÛegkeâeÙee peevee nes, lees ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe keäÙee nesieer?

nue : met$e efJeefOe

ceevee efkeâMle keâer jeefMe = a ®.

peye Debeflece Je<e& efkeâMle keâe Yegieleeve keâjkesâ mebhetCe& $e+Ce keâe

Yegieleeve efkeâÙee peeSiee, lees yÙeepe kesâJeue Gmeer efkeâMle hej
ueiee nesiee hejbleg Gmekesâ henues Je<e& ceW Gme hej ueiee ner nesiee~
DeLee&le

2 3
100 100 100

a
105 105 105

    
     
     

 = cetueOeve

2 3
20 20 20

a
21 21 21

    
     
     

 = 50440

20 400 8000
a

21 441 9261

 
  

 
= 50440

8820 8400 8000
a

9261

  
 
 

= 50440

a × 
25220

9261
=50440

                a = 
50440 9261

25220



                  a = 2 × 9261 = 18522 ®. Gòej

Dele: ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe 18522 ®. nw~

  ØeMve 5. Skeâ šsueerefJepeve keâe vekeâo cetuÙe 4022 ®. nw~

       Skeâ «eenkeâ ves 1500 ®. vekeâo efoS Deewj Mes<e Oeve keâes

5% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 meceeve efkeâMleeW ceW Ûegkeâeves

kesâ efueS keâne~ ØelÙeskeâ efkeâMle efkeâleves ®heÙes keâer nesieer?

nue : met$e efJeefOe

Mes<e Oeve = 4022 – 1500 = 2522 ®.

ceevee ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe a ®. nw~

2 3
100 100 100

a
105 105 105

    
     
     

 = 2522

2 3
20 20 20

a
21 21 21

    
     
     

= 2522
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20 400 8000
a

21 441 9261

 
  

 
= 2522

a
8820 8400 8000

9261

  
 
 

 = 2522

a × 
25220

9261
 = 2522

                 a = 
2522 9261

25220



                   a = 
9261

10
= 926.10 ®. Gòej

Dele: ØelÙeskeâ efkeâMle 926.10 ®. keâer nesieer~

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ Debleie&le Gve ØeMveeW keâes Yeer jKee pee

mekeâlee nw, pees Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe kesâ mebyebOeeW

hej DeeOeeefjle nesles nQ~ Fve ØeMveeW ceW cegKÙe ¤he mes 2 YeeieeW

ceW efJeYeepeve efkeâÙee pee mekeâlee nw–

1. 2 Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe kesâ mebyebOeeW

kesâ DeeOeej hej yeveves Jeeues ØeMve~

2. 3 Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe kesâ mebyebOeeW

kesâ DeeOeej hej yeveves Jeeues ØeMve~

 meJe&ØeLece 2 Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe kesâ

mebyebOeeW hej DeeOeeefjle ØeMve osKeW–

  ØeMve 1. 2 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ceW

          5% keâer oj mes Deblej 25 ®. nes, lees OevejeefMe %eele

keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

5% keâer oj mes 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe nesiee–

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe

leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe =  cet. 1
100

 
 

 

meceÙeoj
– cet.

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe – meeOeejCe yÙeepe =

    cet. 1
100

 
 

 

meceÙeoj
– cet. –

cetueOeve oj meceÙe 

100

= cet. 













meceÙeoj
100

1 – 





1

100

ojmeceÙe

= cet. 
2

100

100

  
 
 

oj
– 





1

100

ojmeceÙe

      = cet. 
2 2

2

(100) ( ) 2 100 2
1

100(100)

     
  

 

oj oj oj

[keäÙeesefkeâ meceÙe = 2 Je<e&]

   = cet.
2 2 2

2

(100) 2 100 100 2 (100)

(100)

( )      
 
 

oj oj - oj -

= cetueOeve × 

2

2

( )

(100)

oj

  Ûe›eâJe=efæ yÙeepe – meeOeejCe yÙeepe = cetueOeve 
2

100

 
 
 

oj

.....Ùener met$e nw~

veesš– Fme Øekeâej meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ oes Je<eeX
kesâ  Deblej hej DeeOeeefjle ØeMveeW keâes Fmeer met$e Éeje nue

efkeâÙee pee mekeâlee nw~

 Deye GheÙeg&òeâ Ø eMve keâe nue osKeW–

met$e efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe – meeOeejCe yÙeepe = cetueOeve × 

2

100

 
 
 

oj

ØeMveevegmeej,

 25 = cetueOeve × 

2

100

5









 25 = cetueOeve × 
1

20

2










      cetueOeve = 25 × 20 × 20 = 10000 ®. Gòej
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GheÙeg&òeâ ØeMve keâes meeceevÙe mecePe hej Yeer Deemeeveer mes Deefle
vÙetve meceÙe ceW nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~ osKeW–

 meeceevÙe mecePe hej

2 Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej keäÙee

nw? Fme hej efJeÛeej keâjW-

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oMee ceW otmejs Je<e& ØeLece Je<e& kesâ yÙeepe hej

Yeer yÙeepe ueielee nw~ Ùener yÙeepe 2 Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb

meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej neslee nw~ mhe° nw efkeâ 25 ®.,

5% keâer mes oj Skeâ Je<e& keâe yÙeepe hej yÙeepe nw~

DeLee&le 1 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe 5% = 25 ®.

        1% = 
25

5
= 5 ®.

 100% = 5 × 100 = 500 ®.

Deye Ùen 500 ®., cetueOeve keâe 5% nw

  cetueOeve keâe 5% = 500 ®.

 cetueOeve Ùee cetueOeve keâe 100% = 
500

5
×100

        = 10000 ®. nesiee~ Gòej

 GheÙeg&òeâ Ø eMve keâes Fme Øekeâej Yeer nue keâj mekeâles nQ~

 osKeW–

ceevee cetueOeve 100 ®. nw~

leye cetueOeve 100 ®. keâe 5% Jeeef<e&keâ oj mes

        ØeLece Je<e&     efÉleerÙe Je<e&     oes Je<eeX ceW Øeehle

      mee. yÙeepe   = 5 ®. 5 ®. = 10 ®.

       Ûe. yÙeepe  = 5 ®. 5.25 ®. = 10.25 ®.

Ûe›eâJe=efæ SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej = 0.25 ®.

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 0.25 ®.

keâe nw lees cetueOeve nw = 100 ®.

 oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej 25 ®. nesiee lees cetueOeve nesiee

    = 
25

.25
×100

    = 100 × 100 = 10000 ®. Gòej
  ØeMve 2. 600 ®. keâe 2 Je<e& keâe 5% keâer oj mes Ûe›eâJe=efæ

         SJeb meeOeejCe yÙeepe ceW Deblej efkeâlevee nesiee?

nue : met$e efJeefOe

Ûe. yÙeepe – mee. yÙeepe = cetueOeve × 
oj

100

2









            = 600
5

100

2










             = 600 × 
1

20
×

1

20

             = 
600 3

400 2
 = 1.5 ®.

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

cetueOeve 600 ®. keâe Skeâ Je<e& keâe 5% keâer oj mes meeOeejCe

yÙeepe nesiee = 
600 5 1

100

 
= 30 ®.

Deieues Je<e& meeOeejCe yÙeepe keâer oMee ceW lees 30 ®. ner efueÙee

peeSiee hejbleg Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oMee ceW 30 ®. kesâ meeLe-

meeLe 30 ®. hej Yeer 5% keâer oj mes efueÙee peeSiee~ Dele:

Fmeer 30 ®. keâe 5% DeLee&le 30 ×
5

100
 = 1.5 ®. oesveeW

yÙeepeeW keâe Deblej nesiee~ Gòej
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Fme Øekeâej Yeer nue keâj mekeâles nQ~ osKeW–

ceevee cetueOeve 100 ®. nw~

     ØeLece Je<e&    efÉleerÙe Je<e&        kegâue Øeehle yÙeepe

mee. yÙeepe = 5 ®.        5 ®. = 10 ®.

Ûe. yÙeepe  = 5 ®.      5.25 ®. = 10.25 ®.

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej = 0.25 ®.

     Ûetbefkeâ cetueOeve 100 ®. nw, lees oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej nw = 0.25

cetueOeve 600 ®. nesiee lees oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej nesiee =

600

100
× 0.25 = 1.5 ®. Gòej

  ØeMve 3. efkeâmeer jeefMe keâe 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe SJeb

        Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ›eâceMe: 40 ®. SJeb 40.80 ®. nw~ jeefMe

leLee ØeefleMele oj keäÙee nw?

nue : met$e efJeefOe

     oj = 
2   oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej

meeOeejCe yÙeepe
 × 100

= 
2 0.80

40


×100 = 4%

(oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej = 40.80 – 40 = 0.80 ®.)

oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej = cetueOeve × 

2

100

 
 
 

oj

40.80 – 40 =  cetueOeve × 

2
4

100

 
 
 

   cetueOeve = 0.80 × 25 × 25 = 500 ®.

   Dele: jeefMe = 500 ®. leLee oj = 4% nw~

  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 40 ®. nw~

Dele: mhe° nw efkeâ 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 20 ®. nesiee~

Fmeer 20 ®. hej yÙeepe 0.80 ®. (40.80 – 40.0) nw keäÙeeWefkeâ

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ceW meeOeejCe yÙeepe hej Yeer meeOeejCe yÙeepe
ueieeÙee peelee nw~

 20 ®. hej yÙeepe = 0.80 ®.

 100 ®. hej ØeefleMele yÙeepe = 
100

20
 × 0.80

       = 4%

Deye oj = 4%, meceÙe = 2 Je<e& leLee yÙeepe = 40 nw

lees cetueOeve = 
40 100

4 2




= 500 ®. nesiee~ Gòej

   ØeMve 4. efkeâmeer jeefMe keâe 10% Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& keâe

        Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 63 ®. nes, lees meeOeejCe yÙeepe keäÙee nesiee?

nue : met$e efJeefOe

mee. yÙeepe = 
 100 1 1

100



       

meceÙe
oj meceÙe

oj  

× Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

   

= 
2

10 2
63

10
100 1 1

100




  
   

   

   = 

10 2
63

11 11
100 1

10 10




       

  
=

 

20 63

121
100 100

100



 
 

 
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=

 

20 63

100 (121 100)

100



 

  = 
20 63

21


= 20 × 3

  = 60 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceevee cetueOeve = 100 ®. nw~

  ØeLece Je<e&    efÉleerÙe Je<e&      kegâue Øeehle yÙeepe
mee. yÙeepe   = 10      +      10                = 20 ®.
Ûe. yÙeepe    = 10    +      11                = 21 ®.

 peye Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 21 ®. nesiee, leye meeOeejCe yÙeepe

= 20 ®.

 peye Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 63 ®. nesiee, leye meeOeejCe yÙeepe =

63

21
× 20 = 60 ®. Gòej

   ØeMve 5. efkeâmeer Oeve keâe 10% Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& keâe

       Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes efceßeOeve 363 ®. nw, lees

cetueOeve keäÙee nesiee?

 nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = 
2

100
1 










oj
efceßeOeve

= 
2

363

10
1

100

  
 

  

= 
2

363

11

10

 
 
 

= 
363 100

121


= 300 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej

ceevee cetueOeve = 100 ®.
       ØeLece Je<e& + efÉleerÙe Je<e& =      efceßeOeve

                           
mee. yÙeepe = 10      + 10            =   100+10+10 = 120

Ûe. yÙeepe = 10     + 11            =  100+10+11= 121

 peye efceßeOeve 121 ®. nw, leye cetueOeve = 100 ®.
 peye efceßeOeve 363 ®. nesiee,

leye cetueOeve = 
363

121
× 100

                 = 300 ®. nesiee~ Gòej
 Deye 3 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

kesâ mebyebOeeW hej DeeOeeefjle ØeMve osKeW
  ØeMve 1. efkeâme cetueOeve keâe 3 Je<e& keâe 5% Jeeef<e&keâ keâer oj

       mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb mejue yÙeepe keâe Deblej 122 ®.
nesiee?

 nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = 

3

2

(100)

(300 )





Deblej
oj oj

        = 
122 100 100 100

5 5(300 5)

  

 

         = 16000 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceevee cetueOeve = 100 ®.

    ØeLece    efÉleerÙe     le=leerÙe    Øeehle yÙeepe
     Je<e&   Je<e&    Je<e&

mee. yÙeepe =  5   +    5     +     5 = 15 ®.
Ûe. yÙeepe  =  5     + 5.25     + 5.5125 =15.7625 ®.
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Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej = 0.7625 ®.

 Ûe›eâJe=efæ SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 0.7625 ®. nw, lees

cetueOeve = 100 ®. nw
 Ûe›eâJe=efæ SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 122 ®. nesiee, lees

cetueOeve = 
122

0.7625
×100

        = 
122

7625
× 100 × 10000

        = 1.6 × 10000 = 16000 ®. nesiee~ Gòej

  ØeMve 2. efkeâmeer Oeve keâe 5% keâ er oj mes 3 Je<ee X keâe

        meeOeejCe yÙeepe 150 ®. nw, lees Fmeer Oeve hej Fmeer oj mes

3 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee?

 nue : met$e efJeefOe

  
mee. yÙeepe = 

100 1 1
100



       

meceÙe
oj meceÙe

oj  

× Ûe. yÙeepe

  Ûe. yÙeepe =

100 1 1
100

  
    

  


meceÙeojmeeOeejCe yÙeepe

oj meceÙe

     = 

3
5

150 100 1 1
100

5 3

         
     



     = 
21 21 21

10 100 1
20 20 20

  
     

  

     = 
9261 8000

10 100
8000

   
   

  

     = 10 × 
1261

80

     = 157.625 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceevee cetueOeve = 100 ®.

     ØeLece     efÉleerÙe     le=leerÙe    Øeehle yÙeepe
      Je<e&     Je<e&      Je<e&

                             

= mee. yÙeepe   5       5        5 = 15 ®.

= Ûe. yÙeepe 5 ®. 5.25 ®. 5.5125 ®. =15.7625 ®.

 meeOeejCe yÙeepe 15 ®. nw, lees Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 15.7625 ®.
 meeOeejCe yÙeepe 150 ®. nes, lees Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

  nesiee = 
150

15
× 15.7625

= 10 × 15.7625

= 157.625 ®. Gòej

peye oes leLee leerve Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe %eele nes,

lees cetueOeve SJeb oj %eele keâjvee osKeW–

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve

  ØeMve : Skeâ Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 2 Je<e & ceW yeÌ{keâj

            4840 ®. nes peelee nw leLee 3 Je<e& ceW 5324 ®. nes peelee

nw, lees oj %eele keâjW~

nue : met$e efJeefOe

 
jkeâe Deble mec eÙeesWoj











100
1 = henuee Ûe›eâJe=efæ yÙ eepe

otmeje Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

23

100
1













oj
=

5324

4840

     
100

1
oj


1331 11

1210 10
 

      
10

1011
1

10

11

100




oj
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10

1

100


oj

           oj = 
1

10
×100 = 10% Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ 1 Je<e& keâe yÙeepe = 5324 – 4840 =

484 ®. nw

   oj = 
e fpeme yÙeepe hej Je<e& keâe yÙeepe ueiee nw  meceÙe  1 ×

yÙe epe × 100

= 
484 100

4840 1




=10% Gòej

 leerve Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej
( 3) leLee oes Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe

keâe Deblej ( 2
) nw, lees oj efvekeâeueves keâe met$e nesiee–

(
3
) = 

2
 

300 r

100

 
 
 

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

  ØeMve– efkeâmeer jeefMe keâes Û e›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe
        yÙeepe keâer efkeâmeer Keeme oj mes ueieeÙee peelee nw leLee Ssmee

heeÙee peelee nw efkeâ leerve Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe

yÙeepe keâe Deblej oes Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe leLee meeOeejCe
yÙeepe kesâ Deblej keâe 3.15 iegvee nw~ ØeefleMele oj %eele keâjW~

nue : met$e efJeefOe

GheÙeg&òeâ met$e mes


3 = 2 

300 r

100

 
 
 

....... (i)

ØeMveevegmeej,
3

 = 2
 (3.15) ....... (ii)

meceerkeâjCe (i) SJeb (ii) keâer leguevee keâjves hej

 
300 r

100


= 3.15

     300 + r = 3.15 × 100

              r = 315 – 300 = 15% Gòej

GoenjCeeLe& ØeMve
  ØeMve 1. 5000 ®. keâe 10% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer

        oj mes 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

 = 5000 

2
10

1
100

 
 

 

 = 5000 × 
110 110

100 100


 = 5000 × 
11 11

10 10


= 6050 ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

100 ceW yÙeepe oj ØeefleMele peesÌ[keâj efYevve nsleg ieCevee kesâ

Debkeâ yeveeles nQ = 100 SJeb 100 + 10

       = 100 SJeb 110

Deye efceßeOeve %eele keâjves kesâ efueS cetueOeve ceW 
110

100 mes

2 yeej iegCee keâjWies keäÙeeWefkeâ efceßeOeve pÙeeoe nw

Dele: efceßeOeve = cetueOeve × 
110 110

100 100


         = 5000 × 
110 110

100 100


        = 6050 ®. Gòej
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 iegCee-Yeeie efJeefOe

cetueOeve × ØeLece Je<e& × efÉleerÙe Je<e& = efceßeOeve
 5000  ×      1.1     ×       1.1      = 6050 ®.
[ØeLece Je<e& cetueOeve hej 10% Je=efæ nw DeLee&le cetueOeve keâe

110

100
 = cetueOeve × 1.1 leLee efÉleerÙe Je<e& ceW cetueOeve × 1.1

hej 10% keâer Je=efæ nw DeLee&le efceßeOeve = cetueOeve × 1.1 ×

1.1 nesiee]

  ØeMve 2. 8000 ®. 5% Jeeef<e&keâ oj hej 3 Je<e& kesâ efueS

       efoS ieS~ DeJeefOe kesâ Deble ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ efkeâleves

®heÙes Øeehle neWies?

nue : met$e efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj
 – cetueOeve

= 8000 

3
5

1
100

 
 

 
– 8000

= 8000 × 
105

100
× 

105

100
×

105

100
– 8000

= 8000 × 
21

20
×

21

20
×

21

20
 – 8000

= 9261 – 8000 = 1261 ®. Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 + 5

          = 100 SJeb 105

    Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 8000 × 
105

100
× 

105

100
×

105

100

          = 8000 × 
21

20
×

21

20
×

21

20

          = 9261 ®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve

           = 9261 – 8000 = 1261 ®. Gòej

   ØeMve 3. Ùeefo efkeâmeer Oeve keâe 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

        keâer oj mes 2 Je<e& keâe yÙeepe 204 ®. nes, lees Jen Oeve keäÙee

nesiee?

nue : met$e efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1 1
100

–
  

  
  

meceÙeoj

  204 = cetueOeve 
2

4
1

100
–1

  
  

   

  204 = cetueOeve 
26 26

1
25 25

 
   

  204 = cetueOeve 
676 625

625

 
 
 

       cetueOeve = 
204 625

51



             cetueOeve = 4 × 625 = 2500 ®.

Dele: Jen Oeve 2500 ®. nesiee~ Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 + 4

          = 100 SJeb 104

    Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve × 
104 104

100 100

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       cetueOeve + 204 = cetueOeve × 
26

25
×

26

25

   cetueOeve 
676

1
625

 
  

= 204

cetueOeve 
676 625

625

 
 
 

= 204

               cetueOeve = 204 × 
625

51

                          = 4 × 625 = 2500 ®. Gòej
  ØeMve 4. e fkeâleve s meceÙe ceW  800 ®.  keâ e 10% Jeeef<e&keâ

        oj mes Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve 926.10 ®. nes peeSiee, peyeefkeâ
yÙeepe Úceener osÙe nes?

nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = 800 ®.

oj = 10% Jeeef<e&keâ   = 
10

2
=5% Úceener

ceevee x Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve 926.10 ®. neslee nw~

 Úceener ceW meceÙe = x × 2 = 2x ÚceeefnÙeeb

Deye met$e mes

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

926.10 = 800 

x2

100

5
1 










926.10

800
= 

x2

20

1
1 










 
2

9261 21

8000 20

 
  
 

x

[yeeSb he#e kesâ DebMe Deewj nj oesveeW ceW 10 mes iegCee efkeâÙee ieÙee
nw]

3
21

20

 
 
 

= 

2
21

20

 
 
 

x

     2x = 3

[oesveeW he#eeW keâe DeeOeej meceeve nQ, Dele: IeeleW Yeer meceeve

neWi eer]

x = 
2

3
=1

2

1
 Je<e& Gòej

  ØeMve 5. efkeâmeer Oeve keâe 5% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& keâe
  meeOeejCe yÙeepe 1200 ®. nw~ Gmeer oj hej Gleves ner
meceÙe keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keäÙee nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve P nw~
 5% Jeeef<e&keâ oj hej 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

= 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

  1200 = 
P 5 3

100

 

[keäÙeeWefkeâ 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 1200 ®. nw]

3P
1200

20


                 P = 
1200 20

3


 = 8000 ®.

Deye met$e mes

  Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1 1
100

–
  

  
  

mec eÙeoj

  = 

3
5

8000 1 1
100

  
   

   

  = 

3
1

8000 1 1
20

  
   

   

  = 8000 
21 21 21

1
20 20 20

 
    
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  = 8000 
9261 8000

8000

 
  

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 8000 × 
1261

8000
= 1261 ®.

Gòej

 efYevve kesâ efveÙece mes

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

              1200 = 
5 3

100

 ceut eOeve

       cetueOeve = 
1200 100

5 3




= 8000 ®.

Deye ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies
          = 100 SJeb 100 + 5

          = 100 SJeb 105

 Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 8000 × 
105

100
×

105

100
×

105

100

= 8000 × 
21

20
×

21

20
×

21

20
= 9261 ®.

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 9261 – 8000 = 1261 ®.
Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe 1200 ®. nw, FmeefueS Skeâ Je<e&

keâe meeOeejCe yÙeepe 
1200

3
= 400 ®. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ

yejeyej nesiee~

otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

= henues Je<e& keâe yÙeepe + yÙeepe hej yÙeepe

= 
400 5 1

400
100

 


= 400 + 20 = 420 ®.

leermejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

=  otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe + yÙeepe hej yÙeepe

= 420 + 
420 5

100



= 420 + 21 = 441

 kegâue yÙeepe = 400 +420 + 441 = 1261 ®.

Gòej

  ØeMve 6. keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 15 Je<eeX ceW oesiegvee

        nes peelee nw~ Fmeer oj hej Ùen Oeve 8 iegvee efkeâleves Je<eeX ceW

nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = P leLee oj = R% Jeeef<e&keâ

2P = P 

15
R

1
100

 
 

 

[keäÙeeWefkeâ cetueOeve 15 Je<eeX ceW oesiegvee nes peelee nw]

2 = 

15
R

1
100

 
 

 
..........(i)

ceevee cetueOeve (P), n Je<eeX ceW 8 iegvee nes peelee nw~

leye

8P = P 

n
R

1
100

 
 

 

  8 = 

n
R

1
100

 
 

 

23 = 

n
R

1
100

 
 

 

315 n
R R

1 1
100 100

     
      

     
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[meceerkeâjCe (i) mes 2 = 
 
 

 

15
R

1
100

jKeves hej]

15 3 n
R R

1 1
100 100


   
     

   

1
100

45










R
 = 

n
R

1
100

 
 

 

     n = 45 Je<e& Gòej

[keäÙeeWefkeâ oesveeW he#eeW keâe DeeOeej meceeve nw FmeefueS IeeleW Yeer

meceeve neWieer]

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej, 1 ®., 15 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee~ Ùen  2

®. Deieues 15 Je<eeX ceW 4 ®. nes peeSiee Deewj Ùen 4 ®.
Deieues 15 Je<eeX ceW 8 ®. nes peeSiee~
Fme Øekeâej 1 ®. keâes 8 ®. (8 iegvee) nesves ceW ueiee kegâue
meceÙe = 15 + 15 + 15 = 45 Je<e&~
   ØeMve 7. keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 16 Je<e& ceW

         leerve iegvee nes peelee nw~ Jen Gmeer oj mes efkeâleves Je<eeX ceW
9 iegvee nes peeSiee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej, 1 ®. 16 Je<eeX ceW 3 ®. nes peeSiee~ Ùen  3 ®.

Deieues 16 Je<eeX ceW 9 ®. nes peeSiee~ Fme Øekeâej 1 ®. keâes 9

®. (9 iegvee) nesves ceW ueiee kegâue meceÙe = 16 + 16 = 32 Je<e&~

Fmes Fme lejn mecePeW–

16 Je<e& ceW OevejeefMe = 31 iegvee

(16 + 16) Je<e& ceW OevejeefMe = 32 iegvee

DeLee&le meceÙe meceeblej ›eâce ceW leLee iegvee iegCeesòej ›eâce ceW

yeÌ{lee nw~ Fme Øekeâej Oeve keâes 9 iegvee nesves ceW ueiee meceÙe =

32 Je<e&  Gòej

  ØeMve 8. keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 3 Je<e& ceW 6690 ®.
         leLee 6 Je<e& ceW 10035 ®. nes peelee nw~ Oeve %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve = P ®. leLee oj = R% Jeeef<e&keâ

leye P
3

R
1 6690

100

 
  

 
....... (i)

leLee P 

6
R

1 10035
100

 
  

 
....... (ii)

meceerkeâjCe (ii) keâes (i) mes Yeeie o sves hej
6

3

R
P 1

10035100

6690R
P 1

100

  
  
  
 

6 3
R

1
100


 
 

 
 = 

3

2

3
R

1
100

 
 

 
=

3

2

meceerkeâjCe (i) mes 
 
 

 

3
R

1
100

= 
6690

P
jKeves hej

6690

P
· 

3

2

         P = 6690 × 
2

3

         P = 2230 × 2 = 4460 ®. Gòej
  Ø eMve 9.  12500 ®.  keâ e 2 Je <e& keâe Ûe›eâJe =efæ yÙeepe

        %eele keâerefpeS~ Ùeefo yÙeepe keâer oj henues Je<e& 14% leLee
otmejs Je<e& 16% nes~

 nue : efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies– 100 SJeb 100+14 leLee
           100 SJeb 100 + 16
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= 100 SJeb 114 leLee 100 SJeb 116

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efvekeâeuevee nw, Fmekesâ efueS Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve
%eele keâjWies~

    Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 12500 × 
114

100
× 

116

100

         = 16530

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve – cetueOeve
         = 16530 – 12500

        = 4030 ®. Gòej
   ØeMve 10. efkeâmeer Oeve hej Skeâ efveefMÛele oj hej 2 Je<e&

        keâe Ûe›eâJe=]efæ yÙeepe 330 ®. leLee meeOeejCe yÙeepe 320

®. nw~ yÙeepe keâer oj leLee cetueOeve %eele keâerefpeS~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 320 ®. nw~
 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 160 ®. nesiee~

mhe° nw efkeâ Fmeer 160 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe ueiee nw,

Fmeer keâejCe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 330 ®. nes peelee nw Ùeeveer 330

– 320 = 10 ®. DeefOekeâ~

160 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 10 ®. nw

 100 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
100

10
160



          = 6
1

4
 ®.

Ùener Jeeef<e&keâ oj DeLee&le 6
1

4
% nesiee~

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

         320 = 

1
6 2

4
100

 ceut eOeve

cetueOeve × 
25

4
 2 = 320 × 100

cetueOeve = 
320 100 4

25 2

 



cetueOeve = 2560 ®.

Dele: cetueOeve 2560 ®. leLee yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 6
1

4
%

nw~ Gòej

   ØeMve 11. keâesF& OevejeefMe 3 Je<e& ceW 133100 ®. leLee 5

       Je<e& ceW 161051 ®. nes peeleer nw~ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer

Jeeef<e&keâ oj %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

1
100

 
 

 

meceÙee sW keâe Deblejoj
 = henuee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

otmeje Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

35

100
1













oj
= 

161051

133100

2

1
100

 
 

 

oj
 = 

121

100

2

1
100

 
 

 

oj
= 

2
11

10

 
 
 

[oesveeW he#eeW keâer IeeleW meceeve nw FmeefueS oesveeW he#e yejeyej

neWi es]

1
100


oj

= 
11

10

 
100

oj
= 

11

10
–1 =

1

10

    oj = 
1

10
× 100 = 10% Gòej

   ØeMve 12. Skeâ OevejeefMe kesâ 2 Je< e& kesâ Ûe›eâJe =efæ yÙeepe

        Deewj meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej 1.25 ®. nw~ Ùeefo yÙeepe

keâer Jeeef<e&keâ oj 5% nes, lees Jen OevejeefMe nesieer?
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 nue : met$e efJeefOe

cetueOeve = oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej × 
100 
 
 

meceÙe

oj

= 1.25 × 
100 100

5 5


= 1.25 × 20 × 20 = 500 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

2 Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej keäÙee

nw? Fme hej efJeÛeej keâjW–

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oMee ceW otmejs Je<e&, ØeLece Je<e& kesâ yÙeepe

hej Yeer yÙeepe ueielee nw~ Ùener yÙeepe 2 Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej neslee nw~

mhe° nw efkeâ 1.25 ®., 5% keâer oj Skeâ Je<e& keâe yÙeepe hej

yÙeepe nw~

DeLee&le 1 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe 5% = 1.25 ®.

1% = 
1.25

5
= 0.25 ®.

 100% = 25 ®.

Deye Ùen 25 ®., cetueOeve keâe 5% nw~

  cetueOeve keâe 5% = 25 ®.

 cetueOeve Ùee cetueOeve keâe 100% = 
100

25
5


         = 500 ®.
Dele: cetueOeve = 500 ®. Gòej

  ØeMve 13. Skeâ šsueerefJepeve keâe cetuÙe 6
1

4
% ØeefleJe<e&

Iešlee nw~ Ùeefo 3 Je<e& yeeo Gmekeâe cetuÙe 21093.75 ®. jn

ieÙee nes, lees ØeejbYe ceW Gmekeâe cetuÙe keäÙee Lee?

 nue : met$e efJeefOe

veesš– Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâe cetuÙe Ùee Menj keâer pevemebKÙee
R% Jeeef<e&keâ Ieš jner nes, lees met$e nesiee-

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve =  cetueOeve × 
R

1
100

 
 

 

meceÙe

Deye GheÙeg&òeâ Ø eMve keâe nue osKeW
3 Je<e& yeeo šsueerefJepeve keâe cetuÙe 21093.75 ®. nw~

Ùeneb efceßeOeve = 21093.75

cetueOeve = šsueerefJepeve keâe ØeejbefYekeâ cetuÙe

21093.75 = šsueerefJepeve keâe ØeejbefYekeâ cetuÙe × 

3
1

6
41

100

 
 
 

  
 

    21093.75 =  šsueerefJepeve keâe ØeejbefYekeâ cetuÙe × 
3

25
1

4 100

 
 

 

šsueerefJepeve keâe ØeejbefYekeâ cetuÙe =
 

3

21093.75

1
1

16

  
 

 =

21093.75

15 15 15

16 16 16
 

             =  
21093.75 16 16 16

15 15 15

  

 

              = 25600 ®. Gòej

   ØeMve 14. Skeâ efkeâmeeve efkeâmeer yeQkeâ mes 2100 ®. GOeej

        ueslee nw Deewj Gmekeâes 10% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes leerve

meceeve Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW Ûegkeâelee nw~ yeleeFS ØelÙeskeâ efkeâMle

efkeâleves ®heÙes keâer nw?

 nue : met$e efJeefOe

ceevee efkeâMle keâer jeefMe a ®. nw~
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peye Debeflece Je<e& efkeâMle keâe Yegieleeve keâjkesâ mebhetCe& $e+Ce keâe

Yegieleeve efkeâÙee peeSiee, lees yÙeepe kesâJeue Gmeer efkeâMle hej

ueiee nesiee hejbleg Gmekesâ henues Je<e& ceW Gme hej ueiee ner nesiee~

DeLee&le

2 3
100 100 100

a
110 110 110

    
     
     

=  cetueOeve































32

11

10

11

10

11

10
a  = 2100

            
10 100 1000

a
11 121 1331

 
   

= 2100

     
1210 1100 1000

a
1331

  
 
 

 = 2100

       a = 
2100 1331

3310



a = 844.44 ®. Gòej
Dele: ØelÙeskeâ efkeâMle ueieYeie 844.44 ®. nesieer~

  ØeMve 15. jepet Skeâ ieeÙe Fme Mele& hej Kejerolee nw efkeâ

        DeYeer 500 ®., Skeâ Je<e& yeeo 425 ®. Deewj oes Je<e& yeeo

289 ®. Yegieleeve keâjsiee~ Ùeefo Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 6
1

4
%

Jeeef<e&keâ keâer oj mes ueieeÙee peeS, lees ieeÙe keâe Jele&ceeve cetuÙe
%eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ùeneb hej Jeeef<e&keâ efkeâMle meceeve veneR nw~ Dele: Fme ØeMve keâes

ieeÙe keâe cetuÙe x ®. ceeve keâj keâjWies~

 500 ®. DeYeer Deoe keâjves hej Mes<e Oeve = (x–500) ®.

 Skeâ Je<e& yeeo Fmekeâe efceßeOeve = (x – 500) 

1
1

6
41

100

 
 
 

  
 

= (x – 500) 
25

1
4 100

 
 

 

= (x – 500) 
1

1
4 4

 
 

 

= (x – 500) 
1

1
16

 
 

 

= 
17

16
(x – 500) ®.

Deye 425 ®. Deoe keâjves hej Mes<e Oeve = 
17

16
(x – 500) – 425 ®.

 Deieues Je<e& yeeo Fmekeâe efceßeOeve

= 
17

( 500) 425
16

 
   

x
1

25
1

4 100

 
 

 

= 
17

( 500) 425
16

 
   

x
17

16
 ®.

Deye 289 ®. Deoe keâjves hej kegâue Oeve Ûegkeâelee nw~


17

16
 

17
( 500) 425

16

 
   

x = 289

Ùee 
17

( 500)
16

x – 425 = 289 × 
16

17

                
17

16
 (x – 500) = 17 × 16 + 425

            
17

16
 (x – 500) = 272 + 425

                  (x – 500) = 697 × 
16

17

                    x – 500 = 41 × 16

                       x = 656 + 500 = 1156 ®. Gòej

Dele: ieeÙe keâe Jele&ceeve cetuÙe 1156 ®. nw~

   ØeMve 16. 3903 ®. keâes A leLee B ceW Fme Øekeâej

        yeebefšS efkeâ 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes A keâe

Yeeie 7 Je<e& kesâ Deble ceW Jener nes pees B keâe Yeeie 9 Je<e& yeeo nes~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A keâe Yeeie x ®. nw~
 B keâe Yeeie = (3903 – x) ®.

Deye, A keâe efceßeOeve = x

7
4

1
100

 
 

 

= x 

7
104

100

 
 
 

= x 

7
26

25

 
 
 

 ®. .....(i)

leLee B keâe efceßeOeve = 

9
4

(3903 ) 1
100

 
  

 
x

                 = 

9
104

(3903 )
100

 
  

 
x

                   = (3903–x) 

9
26

25

 
 
 

®.     .... .. (ii)

ØeMveevegmeej, meceerkeâjCe (i) = meceerkeâjCe (ii) (keäÙeeWefkeâ A kesâ
Yeeie keâe 7 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve yejeyej nw, B kesâ Yeeie
keâe 9 Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve kesâ)

     x

7
26

25

 
 
 

= (3903 –x) 

9
26

25

 
 
 

   x = 

9

7

26
(3903 )

25

26

25

   
 

 
 
 

x

     x = (3903–x)

2
26

25

 
 
 

     x (25)2 = (3903 – x)(26)2

        625x = (676 × 3903 – 676 × x)

             625x + 676x = 676 × 3903

                  x = 
676 3903

1301



x = 676 × 3 = 2028 ®.

 A keâe Yeeie = 2028 ®.

leLee B keâe Yeeie = 3903 – 2028 = 1875 ®.
Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. 4% keâer oj mes otmejs Je<e& ceW 208 ®. keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe osves

Jeeuee cetueOeve keäÙee nesiee?
2. 30,000 ®. hej 7% ØeefleJe<e& keâer oj mes kegâÚ DeJeefOe kesâ efueS

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 4,347 ®. nw~ DeJeefOe %eele keâerefpeS~
3. Ùeefo yÙeepe keâer ieCevee Deæ&Jeeef<e&keâ keâer peeS, lees 16,000 ®.

hej 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes 
1

1
2

Je<eeX kesâ Deble ceW Ûe›eâJe=efæ

yÙeepe keäÙee nesiee?
4. 8,000 ®. keâes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes efveJesefMele keâjves

hej 3 Je<e& heMÛeele 1,261 ®. yÙeepe kesâ ™he ceW Øeehle nesles nQ~
yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj %eele keâerefpeS~

5. Skeâ OevejeefMe 4% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj hej, 2 Je<eeX ceW
1,352 ®. nes peeleer nw~ leodvegmeej, Jen OevejeefMe efkeâleveer
nw?

6. efkeâleves meceÙe ceW 2,000 ®. keâer OevejeefMe 10% Jeeef<e&keâ
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 2,420 ®. nes peeSieer, peyeefkeâ
yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nes?

7. Ùeefo efkeâmeer jeefMe hej leerve Je<e& kesâ efueS meeOeejCe yÙeepe 225

®. nw Deewj Gmeer jeefMe hej Gmeer oj mes 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ
yÙeepe 153 ®. nw, lees efveJesMe efkeâÙee ieÙee cetueOeve %eele
keâerefpeS~

8. Skeâ OevejeefMe keâe 10% Jeeef<e&keâ keâer oj hej 2 Je<eeX keâe
meeOeejCe yÙeepe 100 ®. nw~ leodvegmeej, Gme DeJeefOe keâe
Gmeer oj hej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee?

9. keâesF& Oevejeefçe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ceW 3 Je<eeX ceW 2400 ®. Deewj 4
Je<eeX ceW 2520 ®. nes peeleer nw~ Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj %eele
keâerefpeS~

10. efkeâmeer OevejeefMe keâe 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 2 Je<e& keâe
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 246 ®heÙes nw~ Gmeer OevejeefMe keâe 6% Jeeef<e&keâ
yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe keäÙee nesiee?
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11. eqkeâmeer jeefMe hej 5% ØeefleJe<e& keâer oj mes 2 Je<e& kesâ efueS
meeOeejCe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ceW 160 ®. keâe Deblej nw~ Jen
jeefMe efkeâleveer nw?

12. Skeâ OevejeefMe hej 3 Je<eeX kesâ efueS 10% Jeeef<e&keâ oj hej
meeOeejCe yÙeepe leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej 31 ®heÙes nw~
leodvegmeej Jen OevejeefMe efkeâleveer nw?

13. 10,000 ®heÙes hej oes Je<eeX keâs Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe
yÙeepe keâe Deblej 25 ®heÙes nw~ leodvegmeej Jeeef<e&keâ yÙeepe oj
efkeâleveer nw?

14. efkeâmeer OevejeefMe keâe 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 282.15 ®.
leLee Gleves ner meceÙe keâe meeOeejCe yÙeepe 270 ®. nw~ yÙeepe
keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleveer nw?

15. 5,000 ®heÙes hej 2 Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe
yÙeepe keâe Deblej 32 ®heÙes nw~ leodvegmeej yÙeepe keâer oj
efkeâleveer nw?

16. Skeâ OevejeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej pecee keâjves hej Ûeej Je<eeX
ceW Deheveer oesiegveer nes peeleer nw~ leodvegmeej Jen efkeâleves Je<eeX ceW
Deheveer Ûeej iegveer nes peeSieer?

17. Ùeefo Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej jKeer keâesF& jeefMe 5 Je<e& ceW oesiegveer
nes peeleer nw, lees Jener jeefMe Dee" iegvee nesves ceW efkeâlevee meceÙe
uesieer?

18. Ùeefo Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (heÇefleJe<e& mebÙeesefpele) mes 2 Je<eeX kesâ heMÛeele
efceßeOeve, cetueOeve keâe 2.25 iegvee nes peelee nw, lees Jeeef<e&keâ
yÙeepe keâer oj keäÙee nw?

19. 12,000 ®heÙes keâer OevejeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej pecee keâjves
hej 6 Je<eeX ceW oesiegveer nes peeleer nw~ leovegmeej Jen jeefMe 24 Je<eeX
yeeo efkeâleveer nes peeSieer?

20. efkeâmeer jeefMe hej, Deæ&Jeeef<e&keâ ™he mes osÙe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
Deewj Gmeer jeefMe hej Skeâ Je<e& kesâ meeceevÙe yÙeepe keâe Deblej
180 ®heÙes Lee~ Ùeefo Gve oesveeW efmLeefleÙeeW ceW yÙeepe keâer oj
10% jner nes, lees cetue jeefMe efkeâleveer Leer?

21. 5,040 ®heÙes 10% Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej
GOeej efueS ieS~ GvnW oes Je<eeX ceW oes yejeyej Jeeef<e&keâ efkeâMleeW
ceW Jeeheme keâj efoÙee ieÙee~ leodvegmeej ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe

efkeâleveer Leer?

22. Skeâ YeJeve efvecee&lee ves 2550 ®heÙes GOeej efueS, lees Gmes 4%

Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej oes Je<eeX kesâ Deblejeue hej

oes yejeyej keâer Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW Jeeheme keâjves Les~ heÇlÙeskeâ

efkeâMle efkeâleves ®heÙes keâer nesieer?

23. Skeâ yeQkeâ ceW kegâÚ jeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj hej efveJesMe keâer ieF&

nw~ henues Deewj leermejs Je<e& kesâ yeeo yÙeepe meefnle efceßeOeve

›eâceMe: 1200 ®. Deewj 1587 ®. nw~ lees yÙeepe keâer oj keäÙee

nw?

24. efkeâmeer OevejeefMe hej 2 Je<eeX ceW 3% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 101.50 ®. nw, Gmeer OevejeefMe keâe Gleves ner
meceÙe ceW Gmeer oj mes meeOeejCe yÙeepe keäÙee nesiee?

25. 6
1

4
% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& yeeo osÙe

4913 ®. keâe Jele&ceeve cetuÙe %eele keâerefpeS~

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

 nue 1. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = P, oj = 4%

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 

n
r

P 1 P
100

  
   

   

            208 = 

1
4

P 1 P
100

 
  

 

            208 = 
26

25
P – P

            208 = 
P

25

               P = 208 × 25 = 5200 ®.

  1 Je<e& keâe efceßeOeve = 5200 ®.

 efceßeOeve = cetueOeve 
n

100
1 










oj
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5200 =  cetueOeve 
1

100

4
1 










cetueOeve = 
5200 100

104



             = 
5200 25

26


= 5000 ®. Gòej

Dele: 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes otmejs Je<e& ceW 208 ®.
keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe osves Jeeuee cetueOeve 5000 ®. nw~

 meeceevÙe mecePe hej

otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 208 ®. nw~
Ùeeveer henues Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve keâe 4% = 208 ®.
(keäÙeeWefkeâ yÙeepe keâer oj 4% Jeeef<e&keâ nw)

 Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 
208 100

4


= 5200 ®.

Ùen 5200 ®. cetueOeve keâe 104% nw~
 cetueOeve keâe 104% = 5200

 cetueOeve = 5200 × 
100

104

                             = 5000 ®.
Dele: 4% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes otmejs Je<e& ceW  208 ®.
keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe osves Jeeuee cetueOeve 5000 ®. nw~

 nue 2. hejbhejeiele efJeefOe

efoÙee nw— cetueOeve = 30,000 ®., oj = 7%

leLee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 4,347 ®.
 Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 30000 + 4347 = 34347 ®.

met$e– Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

       34,347 = 305,000 
7

1
100

 
 

 

meceÙe

     
34, 347

30, 000
 · 

107

100

 
 
 

meceÙe

    
11, 449

10, 000


107

100

 
 
 

meceÙe

        

2
107 107

100 100

   
   

   

meceÙe

oesveeW he#eeW kesâ IeeleeW keâer leguevee keâjves hej

meceÙe = 2 Je<e&

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ efueS efYevve kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 + 7 =

100 SJeb 107

ceevee meceÙe n Je<e& nw

efceßeOeve = cetueOeve × 
107

100
×...  n yeej

(%eele veneR nw efkeâleves Je<e&)
efceßeOeve = 30,000 + 4347   34,347

      34,347 = 30,000 × 

n
107

100

 
 
 

000,30

347,34
 = 

n
107

100

 
 
 

 

2
107

100

 
 
 

 = 

n
107

100

 
 
 

oesveeW he#eeW kesâ IeeleeW keâer leguevee keâjves hej
Dele: meceÙe (n) = 2 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

 Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ yejeyej
neslee nw~
FmeefueS Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

= 
30, 000 7 1

100

 
 = 2,100 ®. nw DeLee&le oes Je<e& keâe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe, oes Je<eeX kesâ meeOeejCe yÙeepe leLee yÙeepe hej
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yÙeepe keâe Ùeesie (2,100 +2,100 + 2,100 × 
7 1

100


)

= 4,200 + 147

= 4,347 ®heÙes nw Gòej

Dele: 4,347 ®heÙes oes Je<eeX ceW Øeehle neWies~

 nue 3. hejbhejeiele efJeefOe

%eele nw cetueOeve = 16,000 ®.

oj = 5% Jeeef<e&keâ Ùee 
5

2
= 2.5% Úceener

meceÙe = 1
1

2
 Je<e& Ùee 3 Úceener

    met$e– Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1 1
100

–
  

  
  

meceÙeoj

  Ûe. yÙeepe = 
3

2.5
16,000 1 1

100

  
   

   

  Ûe. yÙeepe · 
102.5 102.5 102.5

16,000 1
100 100 100

 
    

  Ûe. yÙeepe · 16,000 
41 41 41

1
40 40 40

 
    

  Ûe. yÙeepe · 68,921 64, 000
16,000

64,000

 
 
 

  Ûe. yÙeepe · 16,000 
4921

64, 000


Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 1230.25 ®. Gòej

 veesš : yÙeepe keâer ieCevee Deæ&Jeeef<e&keâ keâjves hej meceÙe oesiegvee leLee

yÙeepe keâer oj DeeOee keâj osles nQ~

 nue 4. hejbhejeiele efJeefOe

efceßeOeve = cetueOeve + yÙeepe
= 8,000 + 1,261 = 9,261

met$e– efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

       9,261 = 8,000 

3

1
100

 
 

 

oj

      000,8

261,9
= 

3

1
100

 
 

 

oj

    

3
21

20

 
 

 

3

100
100

 
 

 

oj

oesveeW he#eeW keâer IeeleW yejeyej nw~

 
21

20
= 

100

100

 oj

100 + oj = 
21

20
 × 100

       oj = 105 – 100 = 5% Jeeef<e&keâ Gòej

 nue 5. hejbhejeiele efJeefOe

%eele nw– oj = 4% Jeeef<e&keâ, meceÙe = 2 Je<e&
Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 1,352 ®.

met$e– Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

1,352 = cetueOeve 
2

4
1

100

 
 

 

   1,352 = cetueOeve 
2

104

100

 
 
 

 cetueOeve = 1,352 ×
100

104
×

100

104

          = 1,352 × 
25

26
×

25

26

          = 2 × 25 × 25

 cetueOeve = 1,250 ®. Gòej
Dele: OevejeefMe 1,250 ®. nw~
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 efYevve kesâ efveÙece mes–

ieCevee kesâ Debkeâ neWies = 100 SJeb 100 + 4

     = 100 SJeb 104

%eele keâer peeves Jeeueer jeefMe keâce nw~ Dele: Ssmeer efYevve mes
iegCee keâjvee nw efpemekeâe ceeve 1 mes keâce nes–

  cetueOeve = efceßeOeve × 
100

104
×

100

104

= 1,352 × 
25

26
×

25

26

  cetueOeve = 1,250 ®. Gòej
Dele: OevejeefMe 1,250 ®. nw~

 nue 6. meeceevÙe mecePe hej

henues Je<e& kesâ Deble ceW meeOeejCe yÙeepe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ
yejeyej neslee nw~

  Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 
2,000 20 1

100

 
 = 200 ®.

otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = henues Je<e& keâe yÙeepe + yÙeepe hej yÙeepe

= 200 + 
2,000 10 1

100

 

         = 200 + 20 = 220

       kegâue yÙeepe = 200 + 220 = 420 ®.
     kegâue efceßeOeve = 2000 + 420 = 2,420

Dele: 2 Je<e& ceW 2,000 ®heÙes 10% Jeeef<e&keâ yÙeepe hej 2,420

®. neWies~ Gòej

 met$e efJeefOe

efceßeOeve =  cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

   2,420 = 2,000 
10

1
100

 
 

 

meceÙe

2,420

2,000
 = 

11

10

 
 
 

meceÙe

11

10

2







 ·

11

10

 
 
 

meceÙe

[oesveeW he#eeW keâe DeeOeej meceeve nw FmeefueS IeeleW Yeer yejeyej
neWi eer]
 meceÙe = 2 Je<e& Gòej

 nue 7. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve = P ®. leLee oj = R%  Jeeef<e&keâ

 3 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

225 = 
P R 3

100

 

P × R = 225 × 
100

3

     PR = 75 × 100 = 7500 ...............(i)

 Skeâ Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe Deewj Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
yejeyej neslee nw~

 Skeâ Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 
225

3
= 75 ®.

 otmejs Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 75 + 
(75 P) R 1

100

  

(keäÙeeWefkeâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oMee ceW otmejs Je<e& ØeLece Je<e&
kesâ yÙeepe hej Yeer yÙeepe ueielee nw)

           153 = 75 +
75R PR

100



75R PR

100


 = 153 – 75

   75 R + PR = 78 × 100

75 R + 7500 = 7800

[meceerkeâjCe (i) mes PR = 7500 jKeves hej]

75R = 7800 – 7500

R = 
300

75
= 4%

meceerkeâjCe (i) ceW R = 4% jKeves hej
P × 4 = 7500
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      P = 
7500

4
= 1875 ®. Gòej

Dele: efveJesMe efkeâÙee ieÙee cetueOeve 1875 ®. nw~

 nue 8. met$e efJeefOe

       %eele nw– oj = 10% Jeeef<e&keâ
   meceÙe = 2 Je<e&

SJeb meeOeejCe yÙeepe = 100 ®.

 meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

      100 =  
10 2

100

 ceut eOeve

    cetueOeve = 
100 100

10 2




= 500 ®.

 efceßeOeve =  cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

= 500 

2
10

1
100

 
 

 

= 500 × 
11 11

10 10
 = 605 ®.

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve
= 605 – 500 = 105 ®. Gòej

 nue 9. met$e efJeefOe

2400 ®. keâe 1 Je<e& keâe yÙeepe = 2520 – 2400

= 120 ®.
Deye ÛeewLes Je<e& kesâ efueS cetueOeve = 2400 ®. nesiee

yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

120 = 
2400 1

100

 oj

oj = 
120 100

2400


= 5% Gòej

 nue 10. met$e efJeefOe

ceevee OevejeefMe P nw~

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj
– cetueOeve

    246 = P 

2
5

1
100

 
 

 
– P

    246 = P × 
105 105

100 100

 
 

 
– P

= P × 
21

20
× 

21

20
– P

= 
441P 400P

400



    246 = 
41P

400

        P = 
246 400

41



        P = 2400 ®.

  cetueOeve 2400 ®. keâe 6% keâer oj mes 3 Je<e& keâe

meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

= 
2400 6 3

100

 
= 432 ®. Gòej

 nue 11. met$e efJeefOe

cetueOeve = oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej × 
100 
 
 

meceÙe

oj

         = 160 × 

2
100

5

 
 
 

         = 160 × 20 × 20

cetueOeve  = 64000 ®.
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 meeceevÙe mecePe hej

2 Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâe Deblej keäÙee

nw?

Fme hej efJeÛeej keâjW–

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oMee ceW otmejs Je<e& ØeLece Je<e& kesâ yÙeepe

hej Yeer yÙeepe ueielee nw~ Ùener yÙeepe 2 Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ

yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej neslee nw~

mhe° nw efkeâ 160 ®., 5% keâer oj mes Skeâ Je<e& keâe yÙeepe

hej yÙeepe nw~

DeLee&le 1 Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe keâe 5% = 160 ®.

 1% = 
160

5
= 32 ®.

 100% = 3200 ®.

Deye Ùen 3200 ®. cetueOeve keâe 5% nw
 cetueOeve keâe 5% = 3200 ®.

 cetueOeve Ùee cetueOeve keâe 100% = 
100

5
× 3200

= 64000 ®. Gòej

 nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee OevejeefMe P ®. nw~
P ®. keâe 10% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

               = 

3
10

P 1 P
100

  
   

   

= 

3
1

P 1 1
10

  
   

   

leLee P ®. keâe 10% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& keâe meeOeejCe

yÙeepe = 
P 10 3 3P

100 10

 
  ®.

ØeMveevegmeej,

3
1 3P

P 1 1 31
10 10

  
     

   

11 11 11
P 1

10 10 10

 
   

 
–

3P

10
=31

1331 1000
P

1000

 
 
 

–
3P

10
=31

  
331P 3P

1000 10
 =31

331P 300P

1000


= 31

          
31P

1000
=31

         P = 
1 1000

31

 
= 1000 ®. Gòej

 met$e efJeefOe

leerve Je<e& kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe ceW Deblej

       = 

2

3

Pr
(r 300)

(100)




2

3

P 10
(10 300)

(100)





P 100 310

1000000

 

 P®heÙes Gòej

 nue 13. met$e efJeefOe

oes Je<eeX kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâe Deblej =

cetueOeve × 
100

 
 
 

meceÙeoj

      25 = 10,000 × 

2

100

 
 
 

oj
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2

100

 
 
 

oj
 = 

000,10

25

2

100







 oj
 = 

5

100

2









[oesveeW he#eeW keâer IeeleW yejeyej nQ FmeefueS DeeOeej Yeer yejeyej
neWi es]

100

oj
=

5

100

oj = 
5

100
 × 100 = 5% Gòej

 nue 14. met$e efJeefOe

Ùeefo efkeâmeer Oeve hej 2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe  x ®. leLee
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe y ®. nes, lees met$e nesiee

y = x 1
200

 
 

 

oj

282.15 = 270 1
200

 
 

 

oj

1
200

 
 

 

oj
 = 

282.15

270

   
200

oj
 = 

282.15

270
 – 1

 
200

oj
 = 

282.15 270

270



 
200

oj
 = 

12.15

270

oj = 
12.15

200
270



oj = 
1215 2

270



oj = 9% Gòej
 Dele: yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 9% nw~

 nue 15. met$e efJeefOe

met$e– cetueOeve = yÙeepeeW keâe Deblej × 
100 
 
 

meceÙe

oj

5000 = 32 × 

2
100 
 
 oj

100

oj
× 

100

oj
 = 

32

5000

oj2 = 
32

5000
×100×100

oj2 = 32 × 2

oj = 64 = 8%

Dele: yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj 8% nw~ Gòej

 nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee cetueOeve = P leLee oj = R% Jeeef<e&keâ

2P = P 

4
R

1
100

 
 

 

[keäÙeeWefkeâ cetueOeve 4 Je<eeX ceW oes iegvee nes peelee nw~]

2 = 

4
R

1
100

 
 

 
.............(i)

ceevee cetueOeve (P), n Je<eeX ceW Ûeej iegvee nes peelee nw~

leye 4P = P 

n
R

1
100

 
 

 

 4 = 

n
R

1
100

 
 

 

  22 = 

n
R

1
100

 
 

 

24 n
R R

1 1
100 100

     
      

     
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[meceerkeâjCe (i) mes 2 = 1
100

4










R
jKeves hej]

24

100

R
1











  = 

n

100

R
1 










8

100

R
1 








 = 

n

100

R
1 










    n = 8 Je<e& Gòej
[keäÙeeWefkeâ oesveeW he#eeW keâe DeeOeej meceeve nw FmeefueS IeeleW Yeer
yejeyej neWieer]

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej 1 ®. 4 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee Ùen 2 ®.
Deieues 4 Je<eeX ceW 4 ®. nes peeSiee~
Fme Øekeâej 1 ®. keâes 4 ®. (4 iegvee) nesves ceW ueiee kegâue
meceÙe = 4 + 4 = 8 Je<e& pees DeYeer° nesiee~

Gòej

 nue 17. meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej 1 ®. 5 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee~ Ùen 2 ®.
Deieues 5 Je<eeX ceW 4 ®. nes peeSiee~ Deewj Ùen 4 ®. Deieues
5 Je<eeX ceW 8 ®. nes peeSiee~
Fme Øekeâej 1 ®. keâes 8 ®. (8 iegvee) nesves ceW ueiee kegâue
meceÙe = 5 + 5 + 5 = 15 Je<e& Gòej

 nue 18. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x ®. nw~
 2 Je<e& heMÛeele efceßeOeve = 2.25x ®.

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

2.25x = x 

2

1
100

 
 

 

oj

2

1
100

 
 

 

oj
 = 2.25

1 + 
100

oj
 = 2 25. = 1.5

        
100

oj
= 1.5 – 1 = .5

     oj = .5 × 100 = 50% Gòej

 nue 19. meeceevÙe mecePe hej

ØeMveevegmeej 1 ®. 6 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee, Ùen 2 ®.
Deieues 6 Je<eeX ceW 4 ®. nes peeSiee, Ùen 4 ®. Deieues 6
Je<eeX ceW 8 ®. nes peeSiee, Deewj Ùen 8 ®. Deieues 6 Je<eeX ceW
16 ®. nes peeSiee~
Fme Øekeâej 6 + 6 + 6 + 6 = 24 Je<eeX ceW 1 ®., 16 ®. (16

iegvee) nes peelee nw~ FmeefueS 12,000 ®. Fmeer Jeeef<e&keâ
yÙeepe oj hej 12000 × 16 = 192000 ®. nes peeSiee~

 Fmekeâes Fme lejn mecePeW
  12,000 ®heÙes 6 Je<e& ceW oes iegvee DeLee&le 24000 nes peelee
nw~
 Gmeer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mess 12,000 ®., 12 Je<e& ceW 48000

®. nes peeSiee~
 Gmeer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes 12000 ®., 18 Je<e& ceW 96000

®. nes peeSiee~
 Gmeer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes 12000 ®. 24 Je<eeX ceW 1,92,000

®. nes peeSiee~
Dele: 12,000 ®. keâer OevejeefMe 24 Je<e& ceW 1,92000 ®. nes
peeSieer~ Gòej

 nue 20. met$e efJeefOe

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe SJeb meeOeejCe yÙeepe keâer oj = 10% nw

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej Deæ&Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj = 
10

2
=

5% nesieer~
ceevee cetue jeefMe x ®. Leer~
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 cetuejeefMe hej Deæ&Jeeef<e&keâ ¤he mes osÙe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe =

cetueOeve 
n

1 1
100

–
  

  
   

oj

= x 

2
5

1 1
100

  
   

   

[Ùeneb meceÙe = 2 Deæ&Jeeef<e&keâ nesiee keäÙeeWefkeâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe
keâer oj Deæ&Jeeef<e&keâ nw]

= x 
21 21

1
20 20

 
   

  = x 
441 400

400

 
 
 

  = 
41

400

x
 ®.

cetuejeefMe hej 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe

= 
100

 cetueOeve oj meceÙe

= 
10 1

100

 x

= 
10

x
 ®.

ØeMveevegmeej,
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe – meeOeejCe yÙeepe = 180 ®.

 
41

400 10


x x
 = 180

41 40

400

x x
 = 180

            
400

x
= 180

                      x = 180 × 400

                      x = 72000 ®. Gòej
Dele: cetuejeefMe 72,000 ®heÙes Leer~

 nue 21. met$e efJeefOe

ceevee ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe x ®. nw~

x 

2
100 100

110 110

  
  
   

= 5040

x 
10 10 10

11 11 11

 
  

 
 = 5040

       x 
10 100

11 121

 
 

 
= 5040

   x 
110 100

121

 
 
 

= 5040

              x × 
210

121
= 5040

                          x =  5040 × 
121

210

x = 24 × 121 = 2904 ®. Gòej
Dele: ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe 2904 ®. nw~

 nue 22. met$e efJeefOe

ceevee ØelÙeskeâ efkeâMle a ®. nw

a 

2
100 100

100 r 100 r

  
  

    
= cetueOeve

a 

2
100 100

100 4 100 4

  
  

    
= 2550

a

2
100 100

104 104

  
  
   

= 2550

a 
25 625

26 676

 
 

 
= 2550

a
650 625

676

 
 
 

=2550

        a = 2550 ×
676

1275

                        a = 2 × 676 = 1352 ®. Gòej
Dele: ØelÙeskeâ efkeâMle keâer jeefMe 1352 ®. nw~
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 nue 23. met$e efJeefOe

       1
100

 
 

 

meceÙee sW keâe Deblejoj
 = henuee Ûe›eâJe=efæ yÙ eepe

otmeje Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

              

13

100
1













oj
= 

1587

1200

                  

2

1
100

 
 

 

oj
= 

529

400

                  

2

1
100

 
 

 

oj
= 

2
23

20

 
 
 

[oesveeW he#eeW keâer IeeleW yejeyej nw FmeefueS oesveeW he#eeW kesâ
DeeOeej yejeyej neWies]

1+ 
100

oj
 = 

23

20

100

oj
 = 

23

20
–1

100

oj
 = 

23 20 3

20 20




       oj = 
3

20
 × 100 = 3 × 5

 oj = 15% Gòej
Dele: yÙeepe keâer oj 15% nw~

 nue 24. met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve P ®. nw~

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj
– cetueOeve

101.50 = 

2
3

P 1 P
100

 
  

 

      = P × 
103

100
×

103

100
 – P

      =  
10609 P 10000 P

10000



101.50 = 
609 P

10000

  P = 101.50 × 
10000

609
...................(i)

Fme Øekeâej meeOeejCe yÙeepe = 
100

 cetueOeve oj meceÙe 

     = 
P 2 3

100

 

     = 
10000 2 3

101.50
609 100


 

  [meceerkeâjCe (i) mes P = 101.50 ×
10000

609
 jKeves hej]

  = 
10150 6

609



meeOeejCe yÙeepe = 
60900

609
= 100

Dele: meeOeejCe yÙeepe 100 ®. nesiee~ Gòej

 nue 25. met$e efJeefOe

%eele nw, efceßeOeve = 4913 ®.

oj = 6
1

4
% = 

25

4
%

leLee meceÙe = 3 Je<e&
%eele keâjvee nw– Jele&ceeve cetuÙe DeLee&le cetueOeve

efceßeOeve = cetueOeve 1
100

 
 

 

meceÙeoj

4913 =  cetueOeve 
3

25
1

4 100

 
  

4913 = cetueOeve 
3

1
1

16

 
 

 

4913 = cetueOeve 
3

17

16

 
 
 

cetueOeve = 4913 × 
16

17
×

16

17
×

16

17

cetueOeve = 4096 ®. Gòej
Dele: Jele&ceeve cetuÙe 4096 ®. nw~
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. Skeâ jeefMe efpemekeâe yÙeepe Jeeef<e&keâ ™he mes peesÌ[e
peelee nw, 10% ØeefleJe<e& Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej 2 Je<eeX ceW ®.

12,100 nes peeSieer~ Jen jeefMe nw–

(a) ®. 8,000 (b) ®. 6,000

(c) ®. 12,000 (d) ®. 10,000

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

  Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 
meceÙeoj










100
1

2

100

10
1

12100










cetueOeve

2

10

1112100










cetueOeve

 cetueOeve = 12100 
10 10

11 11
   10000 ®.

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ-100 SJeb 110

cetueOeve efvekeâeuevee nw, FmeefueS efceßeOeve ceW 
100

110
mes 2 yeej

iegCee keâjWies keäÙeeWefkeâ cetueOeve, efceßeOeve mes keâce nw-

  cetueOeve = 12100 × 
100

110
× 

100

110

                 = 10000 ®.
ØeMve 2. Ùeefo keâe sF& OevejeefMe Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe kesâ

DeeOeej hej 3 Je<eeX keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe peesÌ[keâj 
8

3
3  iegveer

nes peeS, lees yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj efkeâleveer n w?
(a) 25% (b) 50%

(c) %
3

2
16 (d) %

3

1
33

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

 met$e efJeefOe

    ceevee cetueOeve = P

  efceßeOeve P
8

27
P

8

3
3 

leLee efoÙee nw t = 3 Je<e&

 efceßeOeve · cetueOeve 
3

100

r
1 










3

100

r
1PP

8

27








  Ùee  

33

100

r
1

2

3


















 2

3

100

r
1     Ùee   1

2

3

100

r


2

1

100

r


  %50
2

1
100r 

 met#ce efJeefOe

27 3 3 3

8 2 2 2
  

ØelÙeskeâ Je<e& OevejeefMe 
3

2
iegveer Ùeeveer 1

1

2
 iegveer nes peeleer nw~

ØelÙeskeâ 1 ®. 
1

2
®. Ùee 100 ®. hej 50 ®. yÙeepe nw~

mhe<š nw efkeâ yÙeepe = 50%

ØeMve 3. kegâÚ OevejeefMe Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ keâer oj mes 5%

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oskeâj Øeefle ®. 17,640 keâer oes Jeeef<e&keâ
efkeâMleeW ceW ÛegkeâeF& peeleer nw~ GOeej ueer ieF& jeefMe efkeâleveer
Leer?
(a) ®. 32 ,000 (b) ®. 32 ,200
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(c) ®. 32 ,400 (d) ®. 32 ,800

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 met$e efJeefOe

GOeej efueÙee ieÙee Oeve = (1 Je<e& yeeo osÙe 17640 ®. keâe Jele&ceeve

cetuÙe) + (2 Je<e& yeeo osÙe 17640 ®. keâe Jele&ceeve cetuÙe)

2

100

5
1

17640

100

5
1

17640

























= 17640 
105

100
 +17640

100 100

105 105
 

= 17640
21

20
 +17640

21

20

21

20












21

20
1

21

20
17640

21

41

21

20
17640   32800

ØeMve 4. ®heÙes 5,040 ,  10% Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele Ûe›eâJe=efæ
yÙeepe hej GOeej efueS ieS~ GvnW oes Je<eeX ceW oes yejeyej

Jeeef<e&keâ efkeâMleeW ceW Jeeheme keâj efoÙee ieÙee~ leovegmeej, ØelÙeskeâ
efkeâMle keâer jeefMe efkeâleveer Leer?

(a) ®heÙes 5, 040 (b) ®heÙes  3,102

(c) ®heÙes  2,904 (d) ®heÙes  2,820

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

 met$e efJeefOe

ceevee ØelÙeskeâ efkeâmle keâer jeefMe x nw

  ØeMveevegmeej

2
5040

10 101 1100 100

x x
 

         

2
5040

11 11
10 10

x x
 
 
 
 

10 100
5040

11 121

x x
 

110 100
5040

121

x x


210 5040 121x  

5040 121

210
x


 2904

ØeMve 5. Ùeefo keâesF& Oeve Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer Skeâ efveefMÛele oj

mes 2 Je<e& ceW 
4

1
2  iegvee nes peelee nw, lees yÙeepe keâer oj keäÙee

nesieer?
(a) 25% (b) 40%

(c) 50% (d) 60%

R.R.B. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

 met$e efJeefOe

ceevee cetueOeve x nw~

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 
4

9x

  Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 
meceÙeoj 










100
1

4

9x
 = x  

2

100
1 










oj

4

9
= 

2

100

100







  oj

2

2

3








= 

2

100

100







  oj

2

3
 = 

100

100 oj

300 = 200 + 2 × oj
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oj = 
2

200300
  =

2

100
  50%

 meeceevÙe mecePe hej

2
1

4
 = 

9

4

2 Je<e& keâe DeLe& n w 
9

4
 keâe Jeie&cetue

9

4
 = 

3

2
 Ùeeveer 150%

mhe° nw yÙeepe keâer oj 50% nw~

ØeMve 6. 8000 ®heÙes keâe kegâue yÙeepe leLee meeOeejCe yÙeepe

keâe Deblej 3 Je<eeX ceW 5 ØeefleMele keâer oj mes efkeâlevee n w?

(a) 61  ®. (b) 50  ®.

(c) 60  ®. (d) 600 ®.

U.P.P.C.S. (Pre) 2015

R.R.B. hešvee (T.C./C.C./J .C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

8000 ®. keâe 5% keâer oj mes 3 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe

= 






















 8000

100

5
18000

3

= 8000 






















1

100

105
3

= 8000 












1

202020

212121

= 8000 






 

8000

80009261

= 8000 × 
8000

1261
 1261 ®.

meeOeejCe yÙeepe = 
100

358000 
 1200 ®.

Deblej = 1261 – 1200  61 ®.

 met$e efJeefOe

cetueOeve = 

3

2

(100)

( ) (300 )





Deblej
oj oj

  8000  = 

3

2

(100)

(5) (300 5)





Delb ej

  Deblej = 
8000 25 305

100 100 100

 

 
 61  ®.

 meeceevÙe mecePe hej

ceevee cetueOeve = 100 ®.
   ØeLece     efÉleerÙe     le=leerÙe    Øeehle yÙeepe
    Je<e&   Je<e&    Je<e&

mee. yÙeepe 5    5     5 = 15 ®.
Ûe. yÙeepe  5 ®. 5.25  ®. 5.5125 ®. =15.7625 ®.

Ûe. yÙeepe SJeb mee. yÙeepe keâe Deblej = 0.7625 ®.

  Ûetbefkeâ cetueOeve 100 ®. nw lees oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej =

0.7625 ®.

  cetueOeve 8000 ®. nesiee lees oesveeW yÙeepeeW keâe Deblej

= 
0.7625

100
× 8000  61  ®.

ØeMve 7. efkeâmeer Oeve hej 2 Je<e& keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 249.60

®. leLee meeOeejCe yÙeepe 240 ®. nw, Oeve leLee oj
ØeefleMele %eele keâerefpeS—
(a) 1500 ®. 8³ (b) 200 ®. 6³
(c) 1600 ®. 8³ (d) 1900 ®. 8³

R.R.B. keâesuekeâelee (A.S.M.) hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee DeYeer° Oeve x ®. leLee ØeefleMele oj r ³ nes, lees ØeMveevegmeej



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(i)....
100

r
160.249

2

xx 





















100

r×2×
=240

x
.....................(ii)

meceer. (ii ) mes

r×2

100×240
=x

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

   249.60
240 100

2r


 (100 r) (100)

100 100

2 2 















2 2 224960 r 120[(100) r 200r (100) ]    

    200rr208r 2 

   08rr2 

       8rr 2 

       r 8%

Dele: DeYeer° Oeve 1500
82

100240





 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

2 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 240 ®. nw~

 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 120 ®. nesiee~

mhe° nw  efkeâ Fmeer 120 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe ueiee nw Fmeer

keâejCe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 249.60  ®. nes peelee nw Ùeeveer 249.60–

240 = 9.60 ®. DeefOekeâ~

 120 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 9.60 ®. nw

 100 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
9.60

100
120

 = 8 ®.

Ùener Jeeef<e&keâ oj DeLee&le 8% nesieer~

 cetueOeve = 
100



meeOeejCe yÙeepe
oj meceÙe

          = 
240 100

8 2




 1500  ®.

ØeMve 8. Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej jKeer ngF & Skeâ OevejeefMe 4 Je<eeX ceW
mJele: oesiegveer nes peeleer nw~ Gmeer yÙeepe hej Ùen efkeâleves Je<eeX
ceW mJeÙeb keâer 8 iegveer nes peeSieer?

(a) 8 Je<e& (b) 12 Je<e&

(c) 16 Je<e& (d) 24 Je<e&

R.R.B. keâesuekeâelee (Asst. Driver) hejer#ee, 2002

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

A = P

n

100

r
1 










henueer efmLeefle ceW–

2P  = P

4

100

r
1 










2 = 

4

100

r
1 








 ................. .............(i)

otmejer efmLeefle ceW–

8P  = P

n

100

r
1 










8 = 

n

100

r
1 










23 = 

n

100

r
1 










2 keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej
3

4

100

r
1






















  = 

n

100

r
1 










12

100

r
1 








  = 

n

100

r
1 










                 n = 12  Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

1 ®. 4 Je<eeX ceW 2 ®. nes peeSiee~ Ùen 2 ®. Deieues 4 Je<eeX ceW
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4 ®. nes peeSiee Deewj Ùen 4 ®. Deieues 4 Je<eeX ceW 8 ®. nes
peeSiee~ Fme Øekeâej 1 ®. keâe 8 ®. (8 iegvee) nesves ceW ueiee kegâue
meceÙe = 4 + 4 + 4  12 Je<e&
ØeMve 9. Ùeefo 1200 ®. oes Je<eeX ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej
1323 ®. nes peeles nQ, lees 1600 ®. Gmeer oj hej 3 Je<eeX ceW
efkeâleves nes peeSbies?
(a) 1850 ®. (b) 1850.50 ®.
(c) 1852.20 ®. (d) 1752.20 ®.

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 20 01

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 1
100


 
 
 

meceÙeoj

     1323  = 1200 

2

100
1 










oj

2

20

21








 = 

2

100
1 










oj

  oj = 5%

 1600 ®. keâe Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 1600 

3
5

1
100

 
 

 

            = 

3
21

1600
20

 
 
 

 1852.20 ®heÙes

ØeMve 10. efkeâmeer efveefçÛele Oeve hej 2 Je<e& ceW Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 41

®heÙes leLee meeOeejCe yÙeepe 40 ®heÙes nQ~ yÙeepe keâer oj efkeâlevee
ØeefleMele nesiee?
(a) 5% (b) 6%

(c) 8% (d) 4%

R.R.B. peccet (A.S.M.) hejer#ee, 2005

R.R.C. ngyeueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

oes Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 40 ®.

 1 Je<e& keâe meeOeejCe yÙeepe = 20 ®. nesiee~
mhe° nw Fmeer 20 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe ueiee nw Fmeer keâejCe
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 41 ®. nes peelee n w~ Ùeeveer 41 – 40  = 1  ®.
DeefO ekeâ

  20 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 1 ®.

 100 ®. hej 1 Je<e& keâe yÙeepe = 
100

1
20

  = 5  ®.

Ùener DeYeer° yÙeepe keâer oj nw~
ØeMve 11. n Je<eeX kesâ yeeo 5³ ØeefleJe<e& Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj
mes jeefMe SJeb cetueOeve keâe Devegheele keäÙee nesiee?
(a) (22 )n : (21 )n

(b) (20 )n : (21 )n

(c) (21 )n : (20 )n

(d) FveceW mes keâesF& veneR
R.R.B. keâesuekeâelee (T.A.) hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

 met$e efJeefOe

ceevee n Je<eeX yeeo 5³ Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes Øeehle
jeefMe = A ®heÙes leLee cetueOeve · P  ®heÙes

leye A P 1 +
5

100

n








 







P

105

100

n n

20

21
P 










             








A

P

n
21

20

        A : P  = (21)n : (20)n

ØeMve 12. 3 Je<e& yeeo, 5 ØeefleMele Øeefle Jeeef<e&keâ keâer oj mes
7800®. keâer jeefMe hej efkeâlevee Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Øeehle neslee
nw?
(a) 1248 .750 ®.
(b) 1287 .68 ®.
(c) 1229 .475 ®.
(d) 1235 .685 ®.

R.R.B. ieesjKehegj (E.S.M.) hejer#ee, 2009

R.R.B. YegJevesMJej («eghe-D) hejer#ee, 2007

Gòej—(c)
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 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 n = 3 Je<e&,  r = 5%, P  = 7800

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = P 






















 1

100
1

n
r

   = 7800 






















 1

100

5
1

3

   = 7800 







 1

20

21

20

21

20

21

   = 7800 






 

8000

80009261

   = 7800 






8000

1261

   = 7800 
8000

1261
 1229.475 ®heÙes

 efYevve kesâ efveÙece mes

ieCevee kesâ Debkeâ neWies- 100  SJeb 105

  Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = 7800 × 
105

100
×

105

100
×

105

100

                            = 9026.475  ®.
 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 9026.475–7800 = 1229.475 ®.
ØeMve 13. Ùeefo Skeâ OevejeefMe keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 12.5% oj
mes 2 Je<eeX yeeo 3,400  ®. neslee nw, lees Gmekeâe mejue yÙeepe
efkeâlevee nesiee?
(a) 3,000  ®. (b) 3,100  ®.
(c) 2,900  ®. (d) 3,200  ®.

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = cetueOeve 






















 1

100
1

meceÙeoj 

3400 = cetueOeve  





















 1

100

5.12
1

2

3400 = cetueOeve 





















1

8

9
2

cetueOeve = 3400 × )6481(

64



     = 3400 × 
17

64
 12800 ®.

 12800 ®heÙes keâe 2 Je<eeX keâe 12.5% keâer oj mes

meeOeejCe yÙeepe  = 
100

5.12212800 

                       = 
4

12800
3200 ®heÙes

ØeMve 14. 12,000 ®heÙes keâer OevejeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe hej

pecee keâjves hej 5 Je<e& ceW oesiegveer nes peeleer n w~ leovegmeej Ùen

jeefMe 20 Je<eeX yeeo nes peeÙesieer~

(a) ®. 48,000

(b) ®. 1,92,000

(c) ®. 96,000

(d) ®. 1,96,000

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Chhattisgarh P.C.S. (Pre) 2013

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

     yÙeepe Ûe›eâJe=efæ nw

 met$e A =  

n
r

P 1
100

 
 

 
mes

Ùeneb meceÙe n = 5 Je<e& hej P = 12000 ®.

lees A = 24000 ®. leLee oj = r%

 met$e mes

24000 = 12000 
5

r
1

100

 
 

 
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ceve keâer ieefCele 9 4 1 Ûe›eâJe =efæ yÙeepe

 2 = 

5
100 r

100

 
 
 

.........(i)

Ùeefo meceÙe n = 20 Je<e& lees ceevee efceßeOeve A = x ®heÙes nes
peeÙesiee Dele: hegve: met$e mes

20
r

12000 1
100

 
  

 
x

20
r

12000 1
100

 
  

 
x

45
100 r

12000 100

  
   
   

x

4(2)
12000


x

meceer (i) mes}

 16
12000


x

x = 16  × 12000

            = 1,92,000  ®heÙes

 meeceevÙe mecePe hej

1 ®. 5 Je<e& ceW 2 ®. nes peelee n w

2 ®. 5 Je<e& ceW 4 ®. nes peeSiee

4 ®. 5 Je<e& ceW 8 ®. nes peeSiee

leLee 8 ®. 5 Je<e& ceW 16 ®. nes peeSiee~

Ùeeveer 20 Je<e& ceW 1 ®., 16 ®. (16 iegvee) nes peelee n w

 12000 ®. 20 Je<e& ceW nesiee = 12000 × 16

                                             = 192000 ®.

ØeMve 15. keâes F& Oeve Û e›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes 2 Je<e & ceW

672 ®. leLee 3 Je<e& ceW 714 ®. n es peelee nw~ lees yÙeepe

keâer  oj Øeefle Je<e& nes ieer-

(a) 6.25% (b) 6.75%

(c) 6.0% (d) 5.5%

U.P.P.C.S.  (Mains) 2007

Gòej– (a)

 nue : meeceevÙe mecePe hej

leermejs Je<e& kesâ efueS yÙeepe = 714 – 672 = 42 ®.
leLee leermejs Je<e& kesâ efueS cetueOeve = 672 ®.

 42 = 
P T R

100

 
  = 

672 1 R

100

 

          42 × 100 = 672 × R

                       
42 100

R 6.25%
672


  

ØeMve 16. Skeâ yeQkeâ pecee jeefMe hej ØeLece Je<e& kesâ efueS 5%

otmejs Je<e& kesâ efueS 6% Deewj leermejs Je<e& kesâ efueS 10% keâer
oj hej Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oslee nw~ Ùeefo pecee jeefMe leermejs Je<e&

kesâ Deble ceW ®. 12243 nes, lees ØeejbefYekeâ pecee (cetue) jeefMe
efkeâleveer Leer?

(a) ®. 11,500 (b) ®. 10,000

(c) ®. 10,500 (d) ®. 11,000

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ØeejbefYekeâ pecee (cetue) jeefMe x ®heÙes nw~
Deye ØeMve mes–

x × 









100

5
1  ×  










100

6
1  ×  










100

10
1  = 12243

x × 
100

110

100

106

100

105
  = 12243

     x × 
10

11

50

53

20

21
  = 12243

                 x × 
10000

12243
 = 12243

                                 x = 12243 × 
12243

10000

                             = 10000 ®heÙes
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